
Приноси къмъ морфологията на 
Западнитrь Родопи 

Отъ 

' 
Димитърr, Ярановъ 

Родопит-в, особено Западнит-в Родопи, еж, безъ съмнение, 
покрай Южна Странджа и н-вкои д-влове на Епиръ, въ вс-вко 
отношение най непознатата часть на Балкански полуостровъ. 
Това важи и за т-вхното морфоложко изследване. Ето защо 
презъ настоящата 1940 г. се занимахъ съ обстойното морфо1 
ложко изучаване на една часть отъ Западнит-в Родопи. Това 
б-в необходимо не само заради опознаването на самит-в Родопи, 
но и поради обстоятелството, че т-в, като земя, въ която се 
намиратъ най-стари по възрасть земеповръхни форми, тр-вбва 
да ни дадатъ ценни указания за развоя на релефа въ ц-влия 
Балкански полуостровъ. 

Изследваната область представя планинистъ и много го­
ристъ теренъ, кж.дето селищата еж. на повече отъ 40-50 клм. 
едно отъ друго. Ето защо изучването б-в придружено съ труд­
ности отъ най различно естество. Т-в б-вха преодол-вни благо­
дарение услужливостьта на военнит-в власти и на лесничеит-в 
и подведомственит-в имъ служащи. Особена признателность 
за указанит-в ми услуги дължа на г-нъ майоръ Т. Казанджи­
евъ, командиръ на 6-та погранична дружина въ с. Доспатъ, 
както и на в :ички нему подведомствени военни чинове. 

Като възприемемъ предложеното отъ проф. Батаклиевъ 
д-вление на Родопитt. на два гол-вми д-вла : западенъ и· изто~ 
ченъ 1), можемъ да ограничимъ западния д-влъ по следния 
начинъ: на западъ до р. Места и седловината между р. Черна 
Места и Крива (Сестримска) р-Jжа; на изтокъ и югъ линията: 
Тополовски проходъ - в. Переликъ - малката котловинка на 
с. Букъ на р. Места; на северъ р. Марица отъ устието на 
Крива (Сестримска) р-вка до най-източния рж.кавъ на Асеница. 
Явно е отъ това опред-вление на понятието Западни Родопи, 
че т-в заематъ доста гол-вмо пространство - около 7,960 кв. 
клм. -, коетq не може да се изучи въ морфоложко отношение 
само за две ваканции, съ колкото време разполагахъ. Поради 

. 1) И в. Батаклиев ъ, Долината на р. Арда (Източни Родопи), Изв. 
Бълr. reorp. д-во, кн. 11, 1934, стр. 162. 
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това изучванията тръбваше да бждатъ ограничени въ една 
часть отъ Западнитъ Родопи, още повече, че източната часть 
на Западнитъ Родопи се изучава въ този моментъ обстойно 
отъ асистента при Географския институтъ на Университета, 
г-нъ Живко Гължбовъ. Поради тъзи две обстоятелства изуч­
ванията ми се ограничиха повече въ северната и западната 

часть на Западнитъ Родопи, по-конкретно казано изследвани 
бъха обстойно въ морфоложко отношение северниятъ склонъ 
на Родопитъ отъ с. Сеитово въ Пазарджишко до с. Кукленъ 
въ Пловдивско и областьта отъ гр. Пещера и устието на Ели­
дере на северъ до границата съ Гърция между р. Места и 
с. Триградъ на югъ, като по този начинъ морфоложкитъ ми 
наблюдения въ Западнитъ Родопи се свързаха съ тъзи по 
долното течение на р. Места въ Гърция, които имахъ възможи 
ность да извърша презъ 1936 и_ 1937 r. 

Изследваната область въ посоченитъ граници не пред­
ставя въ орографско отношение нъщо цълостно, а по-скоро 
единъ профилъ отъ р. Марица въ Пазарджишко-шювдивското 
поле до долното течение на р. Мес·та, който пресича осемь 
орографски пъкъ и морфогенетично значително отличаващи се 
земи. Отъ северъ къмъ юrъ тъ еж следнитъ : 

1. Пазарджишко-пловдивско поле. - Засъгната е само 
частьта на югъ отъ р. Марица и то само между с. Сараньово 
и гр, Пловдивъ. Тази часть на полето, както цълото поле, се 
състои само отъ равни ръчни тераси. 

2. Подродопска х-ьлмиста область. - Тя се простира 
между Пазарджишко - пловдивското поле и северния склонъ 
на сжщинскитъ Родопи, като достига на западъ до с. Дебър­
щица, а на изтокъ - до с. Кукленъ. Тази область се състои 
отъ многобройни уединени хълмове, предимно · отъ мраморъ, 
между които най-известни еж. Баба-баири, на югъ отъ гр. Па­
зарджикъ и Калояновъ връхъ ( старо име - Вълча могила) на 
юrъ отъ rp. Пловдивъ. Цълата тази хълмиста область е вклю­
чена въ изследването. 

З. Северни части на Западн,итrь Родопи. - Почти всички 
ръки, · които се стичатъ отъ Родопитъ въ северна посока къмъ 
Марица, текатъ на известно разстояние въ западъ - източна 
или изтокъ - западна посока, перпендикулярно на тъхната 
обща югъ - северна посока, по причини, които тепърва ще 
тръбва да се уяснятъ. По този начинъ се отдълятъ отъ ту­
ловището на планината нъколко орографtки много ясно обо­
собени части, които могатъ да бждатъ схванати съ общо име 
северни части на Западнитъ Родопи. На северъ отъ колъното 
на Ели-дере еж. Милеви скали, на северъ отъ завоя на рtката, 
която изтича отъ Баташкото блато - Каркария и Св. Кон~ 
стантинъ. Надъ Пещера, Брацигово, Кричимъ се надвесватъ 
други уединени възвишения, всъко едно отъ които носи осо­
бено. име. Най-после на:дъ с. Кукленъ се протаr<а Кара-Мандра, 
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единъ ридъ, който отдtля Пловдивското поле отъ долината 
на Лжкавица, притокъ на Асеница. 

4. Чепино (включ,ително Бата~икото поле). - Голtми 
долинни разширения се сръщатъ на много мtста въ Западнитъ 
Родопи, при Чепино и Баташкото поле, обаче, гв еж толкова 
значителни по разм·ври, че ясно от дtлятъ ~емитt, които се 
намиратъ на северъ и на юrъ отъ тtхъ, въ нашия случай 
севернитt отъ срtднитt части на Западнигв Родопи, като 
~амитt разширения се явяватъ като самостоятелни области. 
Само една часть отъ с~вернитt родопски части опиратъ непо• 
срtдствено до срt,дния дtлъ на Западнитt Родопи. 

5. Срrьдень дrьл'Ь оm'Ь Запаdнлтrь Родопи. - Срtдниятъ 
д·влъ на Западнигв Родопи се простира на юrъ отъ Чепино и 
отъ изброенитt повече или по-малко уединени височини. Той 
е общо взето слабо разчлененъ, поради това, че се намира 
най-далеко отъ долния ерозионенъ базисъ, та съвременната 
долинна система още не е усп·вла да се върже въ него. Той 
се пресича напълно само отъ р. Кричимъ, която раздtля З_а­
паднитъ Родоп~ на две части: западна и източна. На много 
карти, пъкъ и въ нашата научна и учебникарска литература, 
западната часть на Западнитъ Родопи се означава съ името 
Доспатъ. Това име, обаче, не е много подходящо, защото е въ 
деЙСТВИТеJJНОСТЬ име само на , една рtка, КОЯТО Се BJIИBa ВЪ 
Места, име на покрайнината, която се намира по сръдното 
течение на тази рtка и най-посJJе име на най-голtмото село 
въ тази покрайнина. Източната часть на Западнитt Родопи, по­
точно частьта, която се простира между Кричимъ и Асеница, 
е известна съ името Кара Балканъ. Въ настоящата студия ще 
бжде зас·вгната само западната часть на сръднитt дtлове на 
Западнитt Родопи. Този дtлъ е най-високиятъ отъ всички 
разглеждани орографски единици. Тукъ най-високиятъ връхъ 
е Голtма Сютка, 2186 м. По този най-високъ дtлъ върви и 
вододtлътъ между Места и Марица, съ обща посока северо­
западъ - югоизтокъ. 

б. Доспатска котловина. - Успоредно на вододtлното 
било, . на югъ отъ ср·вдния дtлъ, се простира Доспатската 
котловина, дъJJга цtли 40 кJJм., но много гвсна, презъ която 
протича срtдното и часть отъ горното течение на р. Доспатъ. 
Именно тази котловина, заедно съ ограднитt височини, обра­
зува покрайнината Доспатъ. 

7. Беслетско било. - На югозападъ отъ Доспатската 
котловина се простира - едно високо безименно било, което по 
външенъ видъ, пъкъ и по много други белези прилича на 

срtдния д·влъ, отъ който впрочемъ това било е било от дълено 
едва въ неотдавнашно, отъ геоJJожка гледна точка, време, при 

образуването на Доспатската котловина, както това ще бжде 
обяснено по-нататъкъ на съопзетното мtсто. Това било би 
могло да бжде наречено Беслетско, по името на най-високия 
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връхъ, Беслетъ, 1938 м. То въ севера-западна посока се слива 
съ вододълното било, което достига сед.тювината между Черна 
Места и Крива (Сестримска) ръка. 

8. Орта-колу и Чеч'Ь. - На юrъ отъ Беслетското било 
между лъвитъ притоци на Места се протакатъ плоски ридове 
съ дълбоки долини между тъхъ. Западнитъ ридове еж из• 
вестни общо съ името Орта-колу, източнитъ - съ името 
Чечъ. Най-високъ е ридътъ, който се намира на изтокъ отъ 
долното течение на р. Доспатъ - тукъ вр. Каинъ-чалъ до­
стига 1815 м. 

Отъ изброенигв осемь ороrрафски единици само пър­
вит·в две и специално втората - подродопската хълмиста 
область е била изучавана по-рано съ морфоложка цель отъ 
покойния нъмски rеоrрафъ А. Бурхардъ 1). Неговит·в заключе­
ния, обаче, не ни улесняватъ много, защото еж основани на 
поrрtшна предпоставка : този авторъ не е познавалъ никакъ 
терциернитt наслаrи въ изучавата отъ него область. На за­
падъ отъ изследваната отъ мене область се намира областыа, 
изучена отъ Х. Луи 2). Както ще видимъ по нататъкъ, моитt 
заключения позволяватъ да се внесатъ известни корекции въ 

заключенията на Луи, а двет·в работи заедно - студията на 
Луи и настоящето изучване-позволяватъ отъ своя страна да 
се направятъ общи изводи за мороложкото развитие на цtлит·в 
Западни Родопи, на Рила и на Пиринъ, r<акто и изводи за 
сжщностыа на така нарече ния "масивъ". 

Най-голtма часть отъ изучената отъ мене область не е 
била посещавана по-рано отъ никой нито съ геоложка, нито 
съ морфоложка цель. Морфоложкото изучване на областыа 
стана възможно впрочемъ едва въ най ново време и то благо­
дарение на новитt, топографски карти. До преди 1935 г. сжще­
ствуваше сносна карта въ мtрка 1 : 40,000 (реамбулирана отъ 
рус!<ата едноверстова I<арта 1 : 42,000) само за северния склонъ 
на Родопитt, северно отъ 42 паралелъ. На споменатата година 
излtзнаха нtколко листа отъ новата топографска карта на 
България въ мtрка 1: 50,000, които обхващатъ тъкмо Запад­
нит·в Родопи южно отъ споменатия паралелъ. По сжщото 
вреr.:е излtзнаха и тtзи листове отъ многоцвtтната топограф­
ска карта на Гърция въ м·врка 1 : 100,000, които засtгатъ 
долното течение на р. Места. По този начинъ първата пред­
поставка за предприемане на морфоложки изучвания въ Запад­
нитt, Родопи бtше на лице. Втората предпоставка, обаче, лип­
сваше напълно : не притежаваме никакви данни за геологията 

1) А. В u r с h а r d, Die Morphologie des Nnrdrandes dег Rhodopen in 
Bulgarien. Jenaische Zeitschr. f. Naturwissenschaft, Bd. 64, N. F., Bd. 57, 
.Геnа, J 929, стр. 157 - 196. 

2) Н. L о u i s, Morphologische Studien in Siidwest-Bulgarien. Geogr. 
Abh., IlI Reihe, Н. 2, Stuttgart, 1930. 
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на областьта, за която е дума. Само нейната петрография ни 
б-вше известна до нtкж.де отъ трудоветt на проф. Г. Бончевъ3). 
Ето защо, преди да започна каквато и да е морфоложка ра­
бота, се наложи да се заема съ геоложкото изучване на края. 
Впрочемъ двата вида изследвания се допълватъ по великоле­
пенъ начинъ, тъй като безъ морфоложкото изследване би било 
абсолютно невъзможно датирането на пространнитt чакълни 
маси, които се намиратъ навредъ изъ Западнит-в Родопи, тъй 
както и безъ датирането на последнитt не би било възможно 
подробното изследване на старата и новата тектоника на 
областьта. 

Въ изучената часть на Западнитt Родопи може да се 
отличи, отъ геоложка гледна точка, единъ кристал и не н ъ 

цокъл ъ отъ гранитни интрузии и метаморфна мантия и една 
терциерна по к ри в к а отъ слабо споени седименти и 
лавни надстройки Отъ тектонска гледна точка може да се 
говори за единъ старъ о р о г е н е н ъ с та дий на развитие 
и единъ младъ по с т р о г е н е н ъ с та д и й, който може да 
бж.де изученъ само съ методитt на геоморфологията. Ето 
защо като достигна до разглеждането на този стадий въ тек­
то ския развой на нашата область азъ ще прекж.сна краткия 

1 
оложко-тектонски уводъ и ще премина къмъ разглеждане 

f
a форменитt групи, които отъ своя страна даватъ този сло­
енъ форменъ комплексъ, който се явява на бtлъ свtтъ 
ато Западни Родопи. 

f 1 ~ Геоложко-тентонски бележки. 
• '-yt717 

Красталин,ният'Ь цок'ЬЛ'Ь. - Той се състои, както вече 
се каза, отъ една метаморфна мантия, въ която еж. били ин­
тродуирани презъ варисцийския орогененъ цикълъ два под­
земно може-би свързани гранитни плутона. Мантията на тtзи 
плутони е най-старата формация въ Западвитt Родопи. Тя 
представя мощенъ комплексъ · отъ метаморфни скали, който 
отъ своя страна може да се раздtли на две части: една по­
стара, която е разпространена най-много въ южнитt отд-вли 
на изучената область и една по-млада часть, която се разпо­
лага върху първата, като главното мtсто на нейното разпро­
странение е северната часть на Западнитt Родопи. Докато 
за по младата часть може съ доста голtма положителность да 
се твърди, че е силурско-карбонска, не е изключено по-старата 
да е алгонкска и старопалеозойска. Дветt части на метаморф­
ния комплексъ се отличаватъ и по времето, когато еж. били 

3) Г. Бончев ъ, Приносъ къмъ петрографията на Западнитt Родопи. 
Пер. спис., кн. 62, 1901, стр . 649-763; Г. Бон ч с в ъ. Скалитt и минера­
литt въ Пашмаклийския окрж.гъ. Год. Соф. унив., физ.-мат. фак., кн. 18, 
1922 ; Г. Б о н че в ъ, Петрографията на долината -на р. Места въ България. 
Год. Соф. унив., физ.-мат. фак., кн. 19, 1923, стр. 271-304. 
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метаморфозирани: варисцийскит-в интрузии еж заварили по­
старата часть вече метаморфозирана, а самитt. тt. еж допри­
несли за метаморфозирането на по-младата часть. 

Старит'В метаморфни скали започватъ съ единъ мощенъ 
комплексъ отъ бt.ли фино наслоени мрамори, въ ·които интер­
калиратъ много начесто двуслюдени гнайси и по-рt.дко дву­
слюдени гнайсошисти и шисти. Надъ т-взи мрамори ,идватъ 
твърде често дебели задруги отъ биотитови и двуслюдени 
гнайси и гнайсошисти. 

По-младитt, метаморфни скали започватъ съ биотитови 
шисти, които ставатъ нагоре двуслюдени и най-после муско·­
витови, като завършватъ съ мощна _мраморна- задруга, която 

се отличава отъ по-старата, намираща се въ основата на ман­

тията, по интеркалиращит·в по-слабо метаморфозирани муско­
витови шисти, вм·всто гнайси и други високометаморфни скали. 

Въ изучената область влизатъ части отъ два гранитни 
плутона; единиятъ заема най-западната часть на Западнитt. Ро­
допи и бt, засt.гнатъ отъ мене само въ неговата източна пе­
риферия, по Балъкъ-дере. Другиятъ започва южно отъ с. Дос­
патъ и заема цt.лата гранична область отъ- мt.стото, кждето 
р. Доспатъ се влива въ Места до къмъ с. Буйново (Наипли), 
като се продължава и доста далеко на югъ въ Гърция. Този 
плутонъ би могълъ да бжде нареченъ Каинчалски по името 
на най-високия вр. Каинъ-чалъ. Този плутонъ ппказва дома­
видно устройство, съ шлири, успоредни на допирната съ ман­
тията повърхнина и съ цепителность въ тt.сна зависимость отъ 
първичната шистозность. Това обстоятелство е отъ извънредно 
голt.мо значение за микрорелефа на голt.ми части С\ТЪ изуче­
ната область. За него еж били отъ значение и мно ·очисленитt. 
аrюфизи на гран11та въ метаморфната мантия, предимно аплити 
и пегматити, които еж по- устойчиви на денудационнитt. про­
цеси отъ ска.r~ит-в, въ които еж се '?Мъкнали. 

Въ метаморфната мантия еж били интродуирани, може­
би преди споменатитt. гранити, базични оливинсъдържащи: скали, 
които еж дали впоследствие серпентини. Tt. иматъ много огра­
ничено разпространение (главно въ подродопската хълмиста 
область), но тамъ, кждсто се явяватъ, създаватъ много харак­
теренъ за т-вхъ микрорелефъ. 

Терциерната покривка. Въ нашата область липсва как-: 
вато и да е следа отъ мезозойска скала. Тукъ покривната фор­
мация се състои само отъ терциерни седименти и лавни над­

стройки. 

Въ обсега на подродопската хълмиста область и между 
нея и · северния склонъ на сжщинскитt. Родопи се намиратъ 
доста дебели оверсиенски наслаги,. коиtо се състоятъ главно 
отъ аркози, припокрити отъ многр едъръ . блсщажъ. Никж.де 
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тъзи седименти не представятъ нъкаква цълостна покривка.1) 
Въ сжщинскитъ Родопи, и то предимно въ тъхнитъ по-южни 
отдъли, се намиратъ олигоценски наслаrи, които се състоятъ 
въ основата отъ сжщия блок11жъ, който се намира най-отгоре 
на оверсиенскитъ наслаги: надъ него следватъ пъсъчници и 
глинени ли ски, които съдържатъ извънредно много растителни 

отпечатъци и вжглищни прослойки, които · не представятъ прак­
тически интересъ. Нъкога тъзи олигоценски наслаги еж пред­
ставяли доста цълостна покривка отъ езерни материали, която 
впоследствие е била накжсана на стотина отдълнu малки I:I 

голъми гнъзда, главно подъ влияние на по-младата, станала 
на границата между Олигоцена и Миоцена неоефузия, по време 
на савската орогенеза. Тази ефузия е станала по нъколr<о пра~ 
цепа, лабиално, като е дала лавни потоци почти изключително 
отъ риолитъ. Tt, еж обусловили явяването на тъзи пространни 
лавни покривки, които виждаме днесъ и които първоначалн J 

еж били още по-пространни. Разрушаването имъ, о_баче, е било 
лесно, понеже представятъ сравнително не много дебела по­
кривка, изподъ която се показва на много мъста кристалин­
ният:ь цокълъ. Поради своят.а първична нацепеность риолито­
виятъ теренъ проявява полукарстовъ характеръ, който се е 
отразилъ върху развоя на морфоложкигв отношения въ цъ-
лата область. 2) · 

Въ изученитt, части на Западнитъ Родопи има на доста 
мъста и по-млади наслаги, които въ Н'вкои случаи покриватъ 
значителни пространства. Това еж предимно чакълни маси отъ 
ръченъ произходъ върху старитъ долинни системи. Съ точ­
ното разпространение и съ датирането на тъзи чакълни маси 
ще се занимаемъ по-нататъкъ обстойно. 

Палеогеографската картина на нашата область до неое­
фузията включително се е развивала. приблизително по след­
ния начинъ : до къмъ края на младия Палеозой, въроятно до 
къмъ края на Карбона цълата область, както впрочемъ цълитt, 
Родопи и изобщо голъми дълове отъ българскитъ земи еж 
представяли части отъ едно геосинклинално море, Пратетисъ. 
Варисцийскитъ гранитни интрузии въ края на Палеозоя не 
само еж допринесли за окончателното метаморфозиране на па­
леозойскитъ скали, . но и за изнасянето на цълата область 
надъ морското равнище. Едва презъ стария Терциеръ, презъ 
Оверсиена единъ заливъ отъ Хасковското море, което е за­
ливало почти · цълитt, Източни Родопи, се е разпрострt,лъ върху 

1) За подробности вж. Д. Я рано в ъ, Геология на северния склонъ на 
Родоnитt между гр . Пещера и с. Кукленъ, Cn. Бълr. rеол. д-во, rод. XII, 
1940, стр . 83-118. 

2) По-обсто!J:ни данни за геологията на изучената область ще б.ждат ь 
дадени_ отъ автора въ специална студия. За сега читателыъ ще трtбва да 
се задоволи съ приложената въ края на тази статия геоложко-тектонска 

скица на Западнитt Родопи. (Вж. приложение 3). 
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най-севернитt от дtли на Западнитt Родопи. Като се сж.ди по 
наслагитt, които еж. били натрупани въ този заливъ, може съ 
сигурность да се заключава, че по време на Оверсиена на мt­
стото на днешнитt Западни Родопи се е намирала низка и 
почти напълно равна земя. Това положение е траяло, обаче, 
много кратко време ; въ края на Еоцена на мъстото на днеш­
ното Пазарджишко-пловдивско поле се е издигнала висока 
планина, отъ която еж били свлtчени въ всички посоки, между 
другото и на югъ, дебели едроблокови наслаги, които еж за­
пълнили оверсиенския заливъ. Едновременно съ издигането на 
тази планина е станало общо снишаване на Западнит·l, Родопи 
и превръщане на споменатата вече равна земя въ пространно 
езеро. Въ края на Олигоцена, обаче, неговиятъ животъ е билъ 
nрекж.снатъ, защото еж се появили мощни вулкански еруп­

ции, които еж разливали риолитови лавни потоци въ всички 

посоки. Така на мtстото на северната часть на нtкогашното 
плитко езеро се явилъ типиченъ вулкански пейзажъ, който е 
билъ подложенъ на разрушителната дейность на дену даци­
оннитt процеси презъ цtлия Миоценъ, Плиоценъ и Кватернеръ, 
Какво е останало отъ него въ днешно време - това ще ни 
посочи морфоложкиятъ анализъ, който ще бжде направенъ въ 
следващитt страници. 

Изтъкнатитt палеогеографски nромtни се дължатъ главно 
на редица тектонски движения , отъ които заслужаватъ да 

бж.датъ изтъкнати следнитt ·. 
Варисцийскитt нагъвания и синтектонични 

г р а нит н и и н т р у з и и, които еж. създали за дълго време 

въ Западнитt Родопи постоянна тенденция къмъ издигане. 
Това нагъване се е изразило въ образуване на многобройни 
антиклинали ·съ общо северозападъ - югоизточна посока, като 
само тукъ-таме се е дошло до надхлъз „ ания. Тази интрузионна 
консолидация е отличавала цtлия н t кога ш е н ъ родопски 
(рило-родопски, мнкедоно-родопски. македоно-тракийски, тра­
кийски 1)) масивъ. 

С р t д но е о ц с н с к а т а с и н о р о г е н е з а е създала 
нtколко синклинориума, единъ отъ които е билъ заетъ отъ 
споменатия вече оверсиенски заливъ. 

П и р е не й с к а т а с и н о р о г е н е за е създала нови 
вторични структурни форми, между другото споменатата вече 
планина на мtстото на Пазарджишко-пловдивското поле и npo-

1) . Сжществуването на толкова много названия не е случайно, а въ 
връзка съ обстоятелството, че ,ючти всtки авторъ приема различенъ об, 
хватъ на масива, и то затова, че почти никой не се е занималъ съ сж_щ­

ностьта на масива, още по-малко се с аргументиралъ, когато му е давал ь 

едни или други граници. Всичко това, обаче, не трtбва да ни очудва, като 
имаме предвидъ, че до скоро, пъкъ дори и днссъ нtкои части о rъ тtзи з·е!,f.1! 
еж недостжпни за съвtстния изс,tедователь, който гради своит ·t заключения 
възъ основа на собствени изследвания. 
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странния плитъкъ езеренъ басейнъ на мъстото на Западнитъ 
Родопи. 

С а в ска та о р о r е не за между Олигоцена и Миоцена 
е последното ороrенно движение, което може да се установи 

съ абсолютна положителность въ нашата область. То е ста­
нало причина да се засилятъ нъкои отъ варисцийскитъ тек­
тонски елементи и да се появатъ други, съвсемъ нови, 

които представятъ главно навлаци съ посока на движение 

къмъ юrъ и юrозападъ. При тъзи навличания еж взели уча­
стие почти изключително мрамори, като материалъ крехъкъ, 

който се поддава мжчно на нормално нагъване. Тъзи мра• 
мори въ подродопската хълмиста область еж надхлъзнати 
между другото върху оверсиенскитъ наслаrи, като еж съз­
дали по този начинъ това rолъмо петроrрафско разнообра­
зие, което е причина до rолъма степень за хълмистия видъ. 
на тази область; въ сжщинскитъ Рuдопи надхлъзването е 
станало върху олиrоценски наслаrи, което позволява да се 

установи савската възрасть на движенията. Такава е възра­
стьта на последнитъ тектонски движения въ Пиринъ, като се 
сжди по описаното отъ Х. Луи надхлъзване при с. Бръжани 
(Сърбиново), и въ Рила, като се сжди по тектонскитъ отно­
шения при с. Костенецъ и с. Доспей (Самоковско ). Савскитъ 
тектонски движения еж включили въ динарско-хеленския клонъ 

на алпийския ороrенъ въ Балкански полуостровъ всичко това, 
което ние до скоро наричахме междиненъ масивъ. Отъ rеолож­
ко-тектонска гледна точка отъ началото на Миоцена той, като 
нъкоrашенъ междиненъ масивъ, принадлежи къмъ геоложката 
история, не и къмъ настоящата тектонска подълба на Балкан­
ския полуостровъ. 

В ъ 3 а падни т t, Род о п и, к акт о и в ъ Рил а и Пи­
р и н ъ, п о с л е д н и т t, и н т е н з и в н и т е к т о н с к и д в и ж е­
н и я, п р и д р у ж е н и с ъ н а д х л ъ з в а н и я, с ж с т а н а л и 

между Олигоцен а и М иоц е на. Тази констатация, която 
можемъ да смътаме за абсолютно положителна, тръбва да 
бжде дебело подчертана, защото поставя единъ абсолютно 
положителенъ terminus post quem при датирането на старитъ 
денудационни форми въ споменатитt, три планини. В ъ т t, х ъ 
не може да има денудационна форма по-стара 
о т ъ с т а р и я М и о ц е н ъ. 

Следъ тъзи rеоложко-тектонски данни ние можемъ да 
преминемъ къмъ морфоложкия анализъ на релефа, като се 
спремъ последователно на различнитъ формени групи. Върху 
тъхното оформяване еж влияли, безъ съмнение, освенъ rео­
ложко-петроrрафско-тектонскитъ отношения още и други фак­
тори, като климатъ, растителность и др., но на тъхъ нъма да 
се спирамъ, защото еж по-добре известни и показватъ въ 
хоризонтална посока по-малко вариации. На тъхъ подобава 
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да отдаваме необходимото внимание само при разглеждане 
морфологията на по-обширни области, както това съмъ сто­
рилъ при разглеждане релефа на цълата Сръдиземноморска 
область.1) 

Форменитt» групи въ северната и срt»дната часть 
на Западнитt» Родопи. 

1. Стари денудационни форми. 

а) Левантийска долинна система. - Изследваната об­
ласть се отводнява понастоящемъ въ две противоположни по­

соки : на югъ къмъ Места и на северъ къмъ Марица. И въ 
дветъ долинни системи се виждатъ надъ съвременнитъ до­
линни дъна и надъ кватернернитъ тераси заравнености, твърде 
често припокрити съ ръчни чакъли. Това еж. остатъци отъ 
едно по-старо, предкватернерно долинно дъно, отъ което еж. 

се запазили многочислени следи. Тъ заслужаватъ да бж.датъ 
изброени накратко, макаръ да взиматъ активно участие въ 
общия видъ на релефа само на нъкои мъста. 

Ако проследимъ р. Ели-дере нагоре по нейния проломъ, 
нъма да намъримъ никж.де нито тераси, нито нъкакви други 
заравнености. Излъзнемъ ли, обаче, отъ пролома при с. Ко­
рово въ областьта Чепино, пейзажътъ се промъня основно. 2) 

Fia 770 до 800 м. надъ морското равнище се вижда широка 
р·вчна долина, периферията на която се дължи изключително 
на дейностьта на ръчната ерозия и свързаната съ нея по­
връхна денудация (никж.де не се виждатъ нито флексурни, 
нито разсъдни откоси), а равното алувиално {:Ъвременно дъно 
- на потъване, но не на котловината, а на цълата область 
около нея, по една плоска флексура, която личи въ релефа 
само между Баташкото поле и неговата източна ограда. По 
тази ограда се виждатъ fla 1,180 м. заравнености, покрити съ 
чакъли и съ доста едри валуни отъ скали, които не се нами­

ратъ въ непосръдствената околность. Този чакълъ е ръченъ, 
а заравненоститъ - остатъци отъ стара денудационна повърх­
нина, която се навежда постепенно на западъ и видимо обра­
зува основата на Баташкото поле на 1080 м., оградено отъ 
всички останали страни отъ нормални ерозионни склонове (Вж. 
приложение I, обр. 5). Притоцитъ на р. Мж.тница (както се 
нарича р. Ели-дере въ Чепино), включително и ръката, която 
отводнява Баташкото поле, еж. връзани въ тъзи склонове съ 
дълбоки долини, поради което може съ сигурность да прие-

1) -Вж. Д. Я р а но в ъ, Срtдиземноморскитt земи, часть първа и втора. 
Год. Соф. унив., ист.-фил. фак., кн. 35 и 36, 1939 и 1940 г. 

2} Хубаво описание на чепинската область безъ морфогенетични тъл­
кувания ни е далъ проф. И в. Б ат а к ли е в ъ, Чепино. (Специално-географ­
ски изучвания). Год. Соф. унив. , ист.-фил. фак., кн . 26, 1930 г. 
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мемъ, че повръхнината на Чепино е по-млада отъ повръхни­
ната на Баташкото поле (безъ огледъ, разбира се, къмъ съв­
ременнит1, алувиални повръхнини, които ги припокриватъ). И 
двет1, повръхнини заедно еж се снишили по споменатата флек­
сура съ около J 00 м , което снишаване е предизвикало и т1,х­
ното заблатяване. То е настжпило поради обстоятелството, че 
снишаването не е зас1,гнало областьта на северъ отъ Чепи­
нокото корито и Баташкото поле, а т1,, както се знае, се от­
воднлватъ именно въ тази посока. Че това е така личи отъ 
обстоятелството, че и въ трит1, южни притока на Едринъ долъ 
(дi:,сенъ притокъ на р. Ели• дере, влива се въ тази рi:,ка въ 
пролома): Еловъ-долъ, Костинъ-долъ и Метоха, заравнено­
стит1,, които отrоварятъ на чепинската заравненость, се нами­
ратъ не на 770-800 м. а на 870-910 м. и то въпр1,ки обстоя­
телството, че еж свързани по-пръко съ долния ерозионенъ 
базисъ на Ели-дере. 

Въ долината на- Стара-р1,ка надъ Пещера се намиратъ 
две различни повръхнини. По-низката личи много добре въ 
дола на р. Дълбочица, л1,въ притокъ на Стара-рi:,ка, на 890 
до 920 м. абсолютна височина, припокрита съ изобиленъ бло­
кажъ и дълбоко вдадена въ Костина могила и Св. Констан­
тинъ, отъ западната страна на които възвишения се намира 

на 1180 м. повръхнината на Баташкото поле. Последната по­
връхнина се намира на сжщата височина и по повечето отъ 

притоцит1, на Стара-рi:,ка, както това личи на приложената 
морфоложка карта. 

Въ пор1,чията на дветi:, рi:,ки: Ели-дере и Стара-р1,ка, на 
юrъ отъ стръмния северенъ склонъ на Родопит1,, се намиратъ, 
следователно, две вдаващи се заливовидно една въ друга 

стари долинни системи: долна, по-млада, на 870 - 920 м. и 
горна, по-стара, на 1180 до 1200 м. Обаче въ областьrа, загра­
дена отъ една джговидна флексура, която е отбелязана на 
морфоложкит1, карти и обхваща областьта · Чепино . (не само 
самата котловина, но и часть отъ нейната ограда, включително 
и Баташкото поле), сжщит1, долини системи се намиратъ на 
около 100 м. по-низко, въ връзка съ относителното потъване 
на тази область или, по-право казано, въ връзка съ частичното 
изоставане на тази область при общото издигане на Западнит1, 
Родопи въ края на Левантиена по - нi:,колко периферни флексури 
и разр1,дни откоси, за които ще стане дума по-нататъкъ. 

Понеже не се намиратъ стари долинни дъна по-низко отъ 
посоченит1, и понеже преди следлевантийското издигане Ели­
дере и Стара-рi:,ка на югъ отъ с. Варвара и гр. Пещера си­
гурно еж текли въ много по-широки долини, отколкото еж 

съвременнит1,, имаме пълно основание да см1,таме, че зарав­
неностит1, на 770-800, 870-910 и 890-920 м. еж левантийски. 
Като такива еж отбелязани и на морфоложката карта. Като 
се има предвидъ, отъ друга страна, че се намираме въ область, 
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която е била засtгната отъ роданска синорогенеза, имаме 
пълно основание да смtтаме, че между Понтиена и Левантиена 
е имало ясно изразенъ дисконтуитетъ въ денудационнитt про­
цеси. поради което по-високо разположенитt заравнености на 
1080 и 1180- J 200 м. еж отъ понтийско време. 

Докато вжтре въ самитt Западни Родопи (включително 
тtхнитt северни части) височината на дветt стари долинни 
дъна варира само съ 100 м., на северъ левантийското ниво 
показва много голtми разлики въ своето положение, които еж 
въ тtсна връзка съ това, дали съответната запазена часть 
се намира по-близу до Родопитt или до Пазарджишко-плов­
дивското поле. Така въ горното течение на Бtла-рtка, която 
минава презъ с. Дебърщица и съ _името Пишмака продължава 
къмъ Марица, левантийската повръхнина се явява на 650-700 
м., изрtзана въ най-различни скали и покрита съ алохтонни 
полигенни чакъли. Забележително е, че тукъ тази повръхнина 
се разпада на три отдtлни, по на 20 м. (въ вертикална по­
сока) една отъ друга разположени повръхнини. Сжщото се 
наблюдава и между гр. Брацигово и с. Жребичко, кждето се 
виждатъ три повърхнини, наредени една подъ друга на кж­

сото вертикално разстояние отъ 560 до 61 О м. Въ северна 
посока тази система отъ три повърхнини се понижава бързо 
и въ единъ долъ на западъ отъ с. Козарско чакълитt, които 
ги припокриватъ, се намиратъ само на 400 м. абс. вис. Въ 
долината на р. Кричимъ равнището Бобище, на югоизтокъ отъ 
с. Кричимъ, е сръдно на 680 м., по на югъ, обаче, се срtщатъ 
заравнености предимно на около 900 и 1200 м., а въ най-гор­
нитъ течения на притоцитt на Вжча - на 1220-1300 м. Та­
къвъ е случаятъ съ заравненостыа при с. Равногоръ ( старо 
име Ясж-Кория, т. е. равна гора, име въ връзка съ релефа), 
съ обширната поляна Кастракли, между гр. Девинъ и с. Борино 
и съ заравненоститt по Сачанъ-дере (притокъ на Дамлж-дере), 
на 1200 м. аб. вис. 

Най-поучително е положението на югоизтокъ отъ с. Пе­
рущица. Тукъ на 410 м. абс. вис., по пжтя отъ селото за хижа 
Брtнощица, на стотина метра отъ паметника, се виждатъ подъ 
единъ старъ клифъ, изръзанъ въ мрамора, езерни пtсъци и 
глини. По сжщия пжть на около 500 м. отъ това мtсто, 30 м. 
по-високо, на 440 м. абс. вис. се вижда другъ клифъ съ малка 
езерна тераса подъ него, запълнена съ сжщитъ материали, 
примъсени съ доста делувиумъ, довлеченъ по време на тъх­
ното наслагване. Къмъ всичко това тукъ се примъсва и слабо 
споенъ брекчозенъ конгломератъ отъ мраморни валуни - ти­
пиченъ клифовъ материалъ, взетъ отъ мраморщ1та подлога. 
Все по сжщия пжть малко по-далече и само на 15 м. по ви­
соко - на 455 м. абс. вис. се вижда още една - най-висока 
- езерна тераса, изрtзана въ риолитъ, покрита пакъ съ глини 
и пtсъци. Въ тъхъ се виждатъ въ голtмо изобилие чакъл-
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чета отъ млt.ченъ кварцъ, което е въ връзка съ близкото 
присж. тствие на устието на една ръка, която се е вливала 
близу до това мt.сто въ нt.когашния воденъ басейнъ. Тt.зи 
три абразионни тераси еж безъ съмнение въ връзка съ про­
странното левантийско езеро, което е заемало голt.ма часть 
отъ Пазарджишко-пловдивското поле. Тtзи три тераси dтго­
варятъ на три етапа въ оттеглянето на това езеро. Тъ обяс­
няватъ много добре защо въ северна посока левантийската 
долинна система не се явява единна, а като система отъ три 

една надъ друга разположени близки една до друга ръчни 
заравнености. Изглежда, обаче, че отдръпването на езерната 
повърхнина е станало доста бързо, защото то не се е отра­
зило въ земитt., които еж се намирали по-далеко отъ този 
нtкогашенъ доленъ ерозионенъ базисъ. 

Чакълитt. отъ млt.ченъ кварцъ на най-горната абразионна 
тераса преминаватъ постепенно въ долината на ръката, която 
минава презъ с. Перущица, въ ръчни чакъли, които се изди­
гатъ на значителна височина - до 650 м. 

Въ долината на У мина ръка, лt.въ притокъ на Сотирска, 
се виждатъ много добре еж.що така три заравнености по на 
20-тина м. една надъ друга, като и въ този случай най-висо­
ката, на 600 до 650 м., е изобилно покрита съ рt.ченъ чакълъ. 
Абсолютно еж.щото е положението и въ долината на ръката, 
която минава презъ с. Марково. 

ДоJшнитt. на долнитt. течения на всички лt.ви притоци 
на р. Места представятъ проломи, отъ които най-величествень 
е проломътъ на р. Доспатъ, която отводнява почти цt.лата 
южна часть на изучената область. Този проломъ, изрt.занъ въ 
гранити, мрамори и други метаморфни скали, започва отъ са­
мото устие на тази ръка и продължава чакъ до с. Барутинъ, 
кж.дето долината става широка. Това разширение на 1090 м. 
е остатъкъ отъ старо долинно дъно, отъ което намираме 

следи и по нt.кои отъ притоцитt. на р. Доспатъ, които се 
вливатъ въ нея подъ с. Барутинъ. Така напримt.ръ въ доли­
ната на Осинската ръка с. Любча е разположено на една много 
добре запазена заравненость на 1080 м. А въ Жижевското 
дере, което се влива въ р. Доспатъ много по-долу, се намира 
между селата Кочанъ и МаруJ1ево пространна повръхнина на 
960-980 м. Нейното разположение на вододt.ла между това 
дере и р. Доспатъ показва, че тази ръка по-рано е текла отъ 
устието на Осинска ръка въ северозападна посока и е изпол­
зувала долината на Жижевското дере въ своя пж.ть къмъ югъ. 
Днешната долина на р. Доспатъ отъ устието на Жижевското 
дере до устието на Осинската ръка е била по-рано долина 
на лt.въ притокъ на р. Доспатъ. При голt.мото следлевантий­
ско издигане този притокъ чрезъ регресивна ерозия обезгла­
вилъ р. Доспатъ, като по този начинъ е скж.силъ много по­
голt.мия по-рано завой на тази ръка. 

Известия на Бълг. геогр. д'"во 14 
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Въ долината на рtка Бистрица, която събира водитt си 
отъ височинитt около селата Сатовча и Фъргово, а се влива 
като лtвъ притокъ на Места въ тази рtка въ долния край 
на Неврокопското поле, се намиратъ еж.що така обширни за­
равнености, които въ горнитt течения достигатъ до 1130 м. 
(ливадитt Сивикъ на с-и. отъ с. Сатовча), надолу ставатъ все 
по-низки (ливадитt Луковица на северъ отъ с. Фъргово еж 
на 1010 м.), докато въ най-долното течение чакълнитt наслаги, 
които ги припокриватъ, преминаватъ въ най.горния хоризонтъ 
на младотерциернитt наслаги, които нtкога еж запълвали цt­
лата Неврокопска котловина. Поради това позволено е да смt­
таме, че всички изброени заравнености еж остатъци отъ ле­
вантийскитt долинни дъна на лtвитt притоци на р. Места. 

б) Понтийсна денудационна повръхнина. - Въ при­
тоцитt на Марица понтийската долинна система, която бt за­
сtгната въ връзка съ разглеждането на левантийската система, 
никжде не е могла да се развие до толкова, че да се дойде 

до сливане на отдtлни долини въ една обща заравнена по­
връхнина, за която да може да се каже, че представя понтийска 
денудационна повърхнина. Това може да се твърди, разбира 
се, като приемемъ дефиницията, че флувиалната денудационна 
повръхнина представя сборъ отъ долини, достигнали почти 
напълно своята ерозионна терминанта. Негодностьта на марв­
чинитt притоци да разширятъ своитt долини презъ Понтиена, 
една епоха на интензивно извtтряне и бързи денудационни 
процеси, трtбва да се обясни съ гигантската работа, която 
тtзи притоци еж имали да вършатъ презъ тази епоха. Явно е, 
че тt не еж разполагали съ единъ слабъ релефъ. Тази кон­
статация се комбинира много добре съ други нtкои факти, 
които ще бждатъ изтъкнати по-нататъкъ и които довеждатъ 
до заключението, че Пазарджишко-пловдивското поле се е 
явило на днешното си мtсто едва въ началото на Понтиена 
и то като последица на доста рtзки движения. Tt еж смък­
нали образуваната на това мtсто въ началото на Олигоцена 
планиниста земя почти на самото морско равнище, като съ 

това еж позволили тукъ да се образува обширна понтийска 
денудационна повърхнина, която впоследствие е била фосили­
зирана отъ левантийскитt наслаги. Отъ началото на Понтиена 
морфоложкиятъ развой на Пазарджишко-пловдивското поле и 
на Родопитt е тръгналъ по съвсемъ различни пж тища. Преди 
това цtлата область, обектъ на настоящата студия, е била 
отводнявана въ южна посока. 

На югъ, напротивъ, морфоложкиятъ развой е вървtлъ 
нормално още отъ началото на Миоцена, поради което презъ 
Понтиена рtкитъ не еж имали много работа. Поради това тt 
еж могли да разширятъ долинитъ си дотолкова, че тt на нъ­
колко мtста еж се слъли въ една обща понтийска денуда-
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ционна повръхнина. За такава можемъ да приемемъ първ;па 
заравненость, която се намира надъ левантийск.,а,т,~ дол.инftа 
система. ·t~ -- ,,.,~_ 

,;' {\~, 'i, 
Понтийската дену дационна повръхнина е развита ~ъ. на-

шата область въ поръчието на Места на четири мъста, разпо 
ложени отъ дветъ страни на р. Доспатъ и които явно еж. 
представяли пред~ роданското издигане въ началото на Леван­
тиена една обща заравненость. Тя личи най-добре между 
с. Осина и с. Доспатъ, намира се на 1 200 м. абс. вис., но по­
неже е nокрита съ около 80 м. дебели равномърно разпредъ­
лени чакълни маси, явява се въ сж.щность като седимента­

ционна повръхнина на 1280-1300 м. (Вж. приложение 1, обр. 4). 
Натрупването на този мощенъ блокажъ ще да се дължи може­
би на съвмъстното действие въ края на Понтиена на тектон­
ски движения и нъкои особени климатични условия. Сж.щата 
повръхнина е запазена, обаче въ много по- малъкъ размъръ, и 
на изтокъ отъ с. Доспатъ, северно отъ с. Кжсакъ, на 1240 м., 
кж.дето чакълната покривка е дебела само 12 м., така че по­
връхнината се явява като седиментационна повръхнина на 

1250 м. На северъ отъ с. Доспатъ, отъ лъвата страна на рt­
ката се виждатъ слабо наклонени къмъ рtката ридове, които 
явно произхождатъ отъ една наръзана и вторично наклонена 
къмъ югозападъ повръхнина, която, по абсолютната си ·висо­
чина въ горната си часть - 1300 м., явно принадлежи къмъ 
понтийската денудационна повръхнина. Къмъ нея ще да при­
надлежатъ, най-после, и многобройнитt заравнености на 1300 м., 
които се намиратъ около с. Чавдаръ, близу до границата съ 
Гърция. 

Ако се взремъ въ географското разпрqстранение на пон­
тийската денудационна повръхнина ще видимъ, че тя се е 
развила предимно върху каинчалския гранитенъ батолитъ, като 
на северъ е ограничена много рtзко отъ риолитовитt маси. 
Въ тtхъ тази повръхнина не е могла да се развие, освенъ 
отъ дветt страни на самата рtка Доспатъ. Това е въ връзка 
съ особения начинъ, по който извtтря риолита, както и въ 
връзка съ слабата гж.стота на рtчната мрежа върху риолитовъ 
теренъ. На този въпросъ ще се спра подробно на съответ­
ното мtсто. 

в) Младомиоценска денудационна повръхнина. -
Въ Западнитt Родопи правятъ най-силно впечатление не ви­
сокитt върхове, както това е въ Рила и Пиринъ, а простран­
нитt заравнености, които еж. изразени най-добре на срtдъ 
пж.ть между селата Батакъ и Доспатъ. Най-добре личатъ тtзи 
заравнености въ порtчието на р. Дамлж.-дере, най-многоводна 
отъ тритt голtми рtки, които съставятъ при Забралъ подъ 
гр. Девинъ р. Вж.ча. А отъ притоцитt на Дамлж.-дере се отли­
чаватъ най много Беглишката рtка и Катранджи-дере. 
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Беглишката ръка се образува отъ сливането на рtкитt 
Суйсуза, Семиза и Кара-Чумакъ, които се събиратъ въ едно 
непосрtдствено надъ лесничейството Бегликъ. Отъ тукъ на­
долу така образуваната Беглишка ръка тече срtдъ една широка 
долина съ 1490 до 1510 м. абсолютна височина и много малъкъ 
наклонъ, като образува многобройни меандри. Въ nръзка съ 
тази широка долина се явяватъ на западъ и на изтокъ отъ 

нея обширни заравнености, изрtзани безразлично въ мраморъ 
и риолитъ. (Вж. приложение 1, обр. 3). Всички тtзи заравне­
ности представятъ хубави ливади и еж. известни съ общото 
име Бегликъ. Отъ долния край на това забележително долинно 
разширение Беглишка рtка се задълбава въ едно диво ущелие, 
кж.дето приема отъ д-всна страна Черно-дере. И въ неговата 
долина точно на височина отъ 1490 до 1510 м. се вижда раз­
ширение, въ което ръката едва тече, като образува стотици 
меандри. Това разширение съ вмъква и въ долината на дъс• 
ния притокъ на Черно-дере - Сарж.-яръ. 

Беглишката рtка приема още по-надолу въ своето тtсно 
ущелие отъ лtва страна рtката Селъ-Кюприя. И въ тази рtка 
точно на 1490 до 1500 м. се вижда разширяване на долината 
и много слабъ наклонъ. На мtстото на това разширение се 
намиратъ обширни ливади, известни съ общото име Чокура . 

. Рtката, която се явява като резултатъ отъ сливането на 
Беглишка р. и р. Селъ-Кюприя, се нарича вече Дамлж.-дере. Чакъ 
до гр. Девинъ тя тече въ дълбока недост ж.пна тtснина, която 
държи общо югоизточна посока. Въ тази тtснина отъ лtва 
страна се влива Бараклийска рtка. Въ нейната долина точно 
на 1490 до 1500 м. се вижда широка заравненость, заета отъ 
тресавище. Малко по-надолу отъ дtсна страна въ Дамлж.-дере 
се влива р. Катранджи-дере. И въ долината на тази рtка се 
вижда на 1480 м. при лесничейството Дженевра значително 
разширение, въ което рtката меандрира. Фактътъ, че тукъ 
разширението се явява съ 10 м. по-низко, е твърде лесно обяс­
нимъ: цi,лото порtчие на тази рtка е било по-близу до дол­
ния ерозионенъ базисъ. 

Цtлата стара долинна система на Дамлж.-дере на крж.гло 
1500 м. конвергира точно на югъ; като се има предвидъ, отъ 
друга страна, че въ южна посока, къмъ Караджа-дере, притокъ 
на р. Доспатъ, т. е. къмъ порtчието на р. Места не се из• 
прtчва никаква преграда, по-висока отъ 1500 м., ние имаме 
достатъчно основание да смtтаме, че до началото на Понтиена 
пор·вчието на Дамлж.-дере е съставяло часть отъ порtчието 
на р. Места. Това твърдение, основание на видимитt днесъ 
млади и стари ерозионни форми, подкрепя изказаното по-горе 
предположение, че преди Понтиена цълата область, обектъ на 
настоящото изследване (значи цълата западна часть на Запад­
нитъ Родопи) е била отводнявана въ южна посока. Въ полза 
на това твърдение говори, обаче, най-много обстоятелството, 
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че въ долинитt на притоцитt на Марица: Ели-дере, Стара­
рtка и Вжча не се намиратъ никжде другаде заравнености 
по-стари и по-високо разположени отъ понтийскитt, освенъ 
именно въ откраднатото отъ порtчието на Места Дамлж-дере. 
Обратно, въ съвременното порtчие на р. Места, въ нашия 
случай въ порtчието на р. Доспатъ, заравнености на 1490 -
- 1550 м. съставятъ значителната часть отъ релефа. 

Всички начални притоци на Караджа-дере иматъ извъ_н­
редно широки долини на 1490 до 1526 м., въ които рtкитt 
едва · текатъ, а на много м-вста образуватъ и обширни треса­
вища. Тtзи широки долини се сливатъ въ една обща зарав­
неность, на която е дадено и едно общо име : Турна-чаиръ. 
Заравненость съ еж.щата височина се е простирала и много на 
юrъ отъ това мtсто, но при врtзването на долината на Ка­
раджа дере въ началото на Понтиена тази заравненость се е 
запазила само като тераса. Такъвъ е случаятъ съ · заравне­
ностьта на 1490 м. при лtтнит-в колиби Топчали. 

Следи отъ стара долинна система на около 1500 м., 
която на мtста е създала истинска дену дационна повръхнина, 
се намиратъ не само въ връзка съ л·ввит-в, но и въ връзка 
съ д-вснит-в притоци на р. Доспатъ, а еж.що и по притоцитt 
на р. Бистрица (тази, която тече западно отъ с. Сатовча). 
Т-взи следи се наблюдаватъ най-добре по Беслетското било 
на юrозападъ отъ Доспатската котловина. Отъ дветt страни 
на водод-влната линия на това било, по прtката пжтека отъ 
с. Сърница (Шабанли) за с. Сатовча се вижда отъ северната 
страна заравненость на 1540 до 1550 м., увиснала така да се 
каже въ въздуха като истинска тераса съ великолепенъ из­

rледъ, следъ образуването на разс-вдния откосъ, който отд-вля 
въпросното било отъ Доспатската котловина. Отъ южна страна 
на билото непоср-вдствено на юrъ отъ Арсъзъ тепе (1675 м.) 
се вижда еж.що значително разширена долина на 1530 м. А 
пъкъ по прtката пжтека отъ с. Орлино (Бозаланъ) за с. Ко­
чанъ се вижда на самото било обширна заравненость на 
1550 м. - така наричаниятъ Чаирджикъ - при която е аб­
солютно невъзможно да се опредtли точно кжде минава во­
додtлната линия. По ц-влото въпросно било има на още много 
мtста такива обширни заравнености, образувани отъ слива­
нето на н-вколко широки равни долини, или пъкъ усамотени 
долинни разширявания, въ които се намиратъ твърде често и 

тресавища. Изброяването имъ би ни отнело много страници. 
Ето защо съмъ се задонолилъ да ги нанеса на приложената 
морфоложка карта. Забележителна е о5щата за всички тtзи 
заравнености черта, че т-в еж най-високо разположени - на 
1550 м. - въ непоср-вдствено съседство съ споменатия вече 
разс-вденъ откосъ, а въ югозападна посока се снишаватъ бързо 
до 1490 м., твърде често обратно на посоката, въ която те­
катъ рtкитt, които еж ги образували. Това е въ връзка съ 
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обстоятелството, че образуването на въпросния разсtденъ 
откосъ е станало не само чрезъ потъване на Доспатската 
котловина, съ която ще се занимаваме по-нататъкъ, но и чрезъ 

едновременното издигане на безименното било съ около 40-
50 м., при което именно е станало денивелиране на повръхни­
ната, която иначе е била издигана съвсемъ равномtрно при 
издигането на Западнитt Родопи като цtлостенъ блокъ. 

На югъ отъ линията с. Сатовча - с. Доспатъ - с. Борино 
(Кара-Булакъ) денудационнитt процеси презъ Понтиена еж. 
били извънредно интензивни върху лесно податливия на из­
вtтряне и отнасяне гранитовъ и метаморфенъ теренъ (видtхме 
вече, че тъкмо тукъ се е образувала понтийска денудационна 
повръхнина, като отчасти се е запазила и до днесъ), поради 
ксето се е запазилъ много малко релефъ надъ 1300 м., още 
още по-малко надъ 1500 м.: само около 1815 м. високия вр. 
Каинъ-чалъ. Ето защо даже и да е сжществувала на югъ отъ 
споменатата линия нtкаква стара предпонтийска долинна си­
стема или дори сж.щинска денудационна повърхнина, тя не е 

могла да се запази. Запазила се е, по-точно казано, само една, 
обаче абсолютно сигурна следа, на 2 км. северъ-североиз­
точно отъ Каинъ-чалъ. Тукъ на 1511 м. се вижда е.дна уеди­
нена заравненость, широка около 250 м. и дълга около 600 м., 
заградена съ доста дълбоки долини, така че има формата на 
плосъкъ върхъ. Върху нея е построенъ гръцкиятъ пограни­
ченъ постъ No 111. Цtлата заравненость е покрита съ рtчни 
чакъли, дебели около 6 м. и състоящи се отъ валуни съ диа­
метъръ до 30 см., отъ млtченъ кварцъ, гнайси и микашис1и. 
Въ връзка съ тази чакълна покривка заслужава да се отбе­
лежи обстоятелството, че и въ порtчието на Дамлж.-дере и 
на Караджа-дере заравненоститt на 1500 м. еж. покрити съ 
около 6 м. дебели чакълни маси, прерtзани днесъ въ видъ на 
чакълни тераси. 

Всички тtзи заравнености на около 1500 м. еж. положи­
телно предпонтийски, именно миоценски. По съображения, 
които ще станатъ ясни въ следващитt страници, можемъ да 
приемемъ, че тt еж. остатъкъ отъ една младомиоценска до­
линна система, която само на мtста е напреднала толкова въ 
своето развитие, че е образувала сж.щинска денудационна по­
връхнина. Най-много следи отъ тази младомиоценска долинна 
система еж. се запазили въ риолитовъ теренъ, който, видtхме 
вече, се е поддалъ много по-мж.чно на понтийското заравняване. 

Заслужава да се отбележи около Каинъ-чалъ и върхо­
ветt около него, които надхвърлятъ 1500-1600 м. (между 
другото и около заравненостьта на 1511 м. при гръцкия постъ 
№ 111) присж.тствието на една зрtла долинна система, съ­
стояща се отъ доста широки долини съ U-видна форма и съ 
малъкъ наклонъ, разположени на 1420-1440 до 1470 м., които 
свършватъ надолу въ стръмни тtсни У-видни долини. Забе• 
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лежително е, че всички тt, еж били образувани въ извънредна 
лесно изв-втрящъ гранитъ. Тамъ, кждето предпонтийскит-в за­
равнености Clf,. изр-взани въ риолитъ или въ вруги усrойчиви 
на ерозията скали, следи отъ такава система не се намиратъ. 

Това обстоятелство показва, че тази зр·вла долинна система 
ще да отговаря на краткотраенъ застой въ самото начало на 
следмиоценското - предпонтийското издигане. Отъ фактит-в, 
които могатъ да се наблюдаватъ около Каинъ-чалъ, може да 
се заключава, че т-взи застоявания ще да еж били дори две, 
по време наблизу едно до друго. 

Младомиоценската повръхнина може да се проследи много 
добре и по на западъ въ Западнит-в Родопи. Тукъ -:я е опи­
сана изчерпателно отъ Х. Луи като "родопска повръхнина" на 
на 1500 до 1600 м. надъ морското равнище, като и той и дава 
еж.щата младомиоценска възрасть 1). Н-вщо повече. и тукъ се 
установява, че на 50-100 м. подъ тая повръхнина се намира 
зрi3ла долинна система. И тукъ тя е изр-взана въ неустойчивъ 
спрямо ерозията гранитъ. Къмъ еж.щата повръхнина тр-вбва 
да се причислятъ и заравнености на 1600 до 1800 м. въ Пи­
ринъ и на J 600 до 1900 м. въ Рила. Явно е, че т-в тукъ еж 
били издигнати по-високо въ връзка съ общото по - интензивно 
издигане на рилския и пиринския блокъ Къмъ еж.щата повръх­
нина принадлежатъ и всички долинни разширения и заравне­

ности, описани отъ мене като "доспатска • повръхнина. Даде­
ното на времето отъ мене опред-вление на тази повръхнина 
като еоценска (.постларамийска-предологоценска") не може, 
разбира се, да се задържи 2). То се дължи на недостатъчно 
познаване на терциернит-в наслаги, отъ което страдатъ, впро­
чемъ, много отъ по-старит-в морфоложки изучвания на различни 
автори не само въ България, но и на много други м-вста въ 
Балкански полуостров ь. Азъ не желая, освенъ това, да запазя 
и названието .,.доспатска" повръхнина, преди всичко защото, 

както изтъкнахъ въ началнит-в страници на тази студия, Дос­
латъ е име на една негативна форма - една покрайнина, раз­
положена въ обширна равна котловина. Освенъ това изобщо 
е нежелателно да се употр-вбяватъ локални имена за означа­
ване на стари дену дационни форми, освенъ когато е въпросъ 
за усамотено сръщащи се и съ неизвестна възрасть заравне­
ности. Локалнитi, имена даватъ превратна представа за гео­
графското разпространение на дадената заравненость, особено 
когато е изучена нъкоя малка область и се даде името на 
нt.кой незначителенъ географски обектъ. Напротивъ, означа-

1) Н. L о u i s, цит. съч., стр. 80-83. 
2) Вж. Д. Я р а но в ъ, Разлоrъ. Областно географско изучване Мак. 

прегледъ rод. VШ, 1933, кн. 3, стр. 57. Независимо отъ мене и А. В u r­
ch а r d (Die Rhodopeп , въ Verh. des 23. Deutscheп Geographeпtages, Breslau, 
1930, стр. 157) говори за еопенски и предеопенски заравнености въ вжтреш­
нитt части на Родопитt. 
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ването на повръхнината съ нейната възрасть пи ориентира 
веднага върху времето на нейното образуване и положението 
й спрямо другитъ повръхнини. Поради всичко това азъ не 
възприехъ и даденото отъ Луи название "родопска" повръх­
нина, още повече, че тя не е застж.пена въ всички краища на 

Родопитъ. 

г) Старомиоценсна денудационна повръхнина. -
Възъ основа на приведенитъ по горе данни ние можемъ да 
прокараме въ . поръчието на р. Места следнитъ три граници: 

1. Северна граница на левантийското заравняване. Тя е 
разположена най - наюrъ. минава приблизително презъ селата 
Сатовча-Любча-Барутинъ. На югъ отъ тази линия се е за­
пазилъ много малко релефъ надъ 1150 м. и почти никаква 
следа отъ по-стари ерозионни форми. 

2. Северна граница на ~онтийското заравняване. Тя е раз­
положена малко по на северъ, минава приблизително презъ 
селата Сатqвча-Доспатъ-Борино. На югъ отъ тази линия се 
е запазилъ много малко релефъ надъ 1350 м. и почти никаква 
следа отъ по-стари ерозионни форми. 

3. Северна граница на младомиоценското заравняване. Тя 
е разположена още по на северъ, минава въ западъ-източна 
посока приблизително на 5 клм. южно отъ най-високитъ върхове 
на изучената область: Голъма Сютка, 2186 м. и Баташки Кар­
лъкъ, 2082 м. На югъ отъ тази линия се е запазилъ много 
малко релефъ надъ 1600 м. (най високитъ върхове въ нашата 
область се намиратъ, както току що бi, подчертано, на северъ 
отъ тази линия) и . никаква следа отъ нъкоя по-стара ерозионна 
форма. 

Отъ тtзи данни ние можемъ а priori да заключаваме, че 
по-стари отъ младомиоценскат.а денудационна повръхнина 

ерозионни форми могатъ да се очакватъ да се намърятъ съ 
най-голъма въроятность и изключително на северъ отъ север­
ната граница на младомиоценското заравняване. На северъ 
отъ тази граница, понеже не е действувало младомиоценското 

заравняване, и дветt плиоценски епохи на заравняване еж. 
били затруднени отъ острия и масивенъ релефъ. И наистина, 
на северъ отъ въпросната граница на две мъста се намиратъ 
точно на -18_60 м. обширни заравнености, едната отъ които 
може да се - вземе съ абсолютна сигурность за остатъкъ отъ 
стара денудационна повръхнина, по стара отъ младомиоцен­

ската. Именно на западъ отъ Баташки Карлъкъ се вижда на 
1850- 1860 м. абс. височина около 1 клм. и 800 м. дълга и 
400-500 м. широка заравиеность, изръзана въ двуслюдени 
гнайси, а покрита съ много грубъ рtченъ материалъ и обрасла 
съ торфище. (Вж. приложение 1, обр. 1 и 2). Батачани даватъ 
името Карлъкъ именно на тази обширна заравненость, докато 
на върха, който се издига стръмно на изтокъ отъ заравне-
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1tостьта, и който именно е известенъ въ географската лите­
ратура съ името Баташки Карлъкъ, тt казватъ само "върха". 
Забележително е, че докато самата повръхнина е изрtзана въ 
rнайси, всички околни височини, завършващи мноrо . стръмно 
надъ нея, се състоятъ отъ риолитъ. И въ този случай-· .риоли­
товитt маси еж ограничили разпространението на една еро­
зионна форма поради сяоя особенъ начинъ на извtтряне и го­
лtма устойчивость спрямо ерозионнитt (не и извtтрителнитt!) 
процеси. 

Само на 5 клм. по на западъ отъ това мtсто се намира 
върхътъ Картъла, високъ 1868 м., който представя една абсо­
лютно равна поляна, широка 200 до 25') м. и 600 м. дълга 
Макаръ да не е много сигурно, обаче е твърде вtроятно тази 
заравненость да е въ връзка съ карлъшката. И дветt се на­
миратъ точно на вододtлната линия между при1:оцитt на Ма­
рица и притоцитt на Дамлж-дере, която е принадлежала до 
края на Миоцена къмъ порtчието на Места. Ето защо по 
днешнитt ороrрафски отношения не може да се каже, дали 
дветt разглеждани заравнености на 1860 м. еж остатъкъ отъ 
денудационна повръхнина въ връзка съ Марица или въ връзка 
съ Места. Но като вземемъ подъ внимание приведенитt по­
горе факти, говорещи за младостьта на маричиния басейнъ, 
ние можемъ съ положителность да заключаваме, че презъ 

времето преди младия Миоценъ заравняващата дейность на 
притоцитt на Места се е простирала още п6 на северъ. Точно 
до кжде, обаче, е невъзможно да се каже, тъй като еж зали­
чени всички следи отъ нtкогашната северна граница на това 
заравняване. Тази граница може да се прокара само хипоте­
тично и именно така е прокарана за всtки случай на северъ 
отъ карлъшката заравненость. 

. Заравненостьта Карлъкъ и евентуално Картъла еж най­
високо разположенитt стари дену дационни форми въ цtлата 
изучена область. Т-в еж най-стари въ ц-влата тази область. А 
като приемемъ, че . капатнишката" по връхнина на Луи въ П 1. ­
ринъ и Рила, най - старата въ тtзи планини, е синхронична на 
заравненостит-в Карлъкъ и Картълъ (за тази синхроничность 
говори положението надъ младомиоценската денудационна по · 

връхнина - по-гол-вмата височина на капатнишката повръх~ 
нина въ Рила и Пиринъ е въ връзка съ постоянно по-интен­
зивното издигане на т"Бзи планини спрямо Западнит-в Родопи), 
ние можемъ спокойно да приемемъ, че въ случая имаме ра­
бота наистина съ най-старитt денудационни форми въ Запад­
нит-в Родопи, които еж се запазили на това м-всто поради бла­
гоприятното стечение на много обстоятелства, между другото 
и поради присжтствието на риолитовитt маси, които заграж­
датъ почти отъ всички страни Карлъшката заравненость, еж.що 
и поради нейната гол-вма отдалеченость отъ н-вкогашния .долен.ъ 
ерозионенъ базисъ. 
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Изброенитъ най-стари денудационни форми могатъ да 
бж.датъ само следсавски, могатъ да бж.датъ само миоценски. 
Tt, еж. най-въроятно старомиоценски, като се има предвидъ, 
че по-низко отъ тъхъ, но пакъ презъ Миоцена, се е образу­
вала друга обширна дену дационна повръхнина. Тя отъ своя 
страна може да бж.де само младомиоценска, за такава бt, 
приета тя малко по-горе. 

По една случайность - поради несигурно опредtляне 
възрастьта на терциерJ-1итt, седименти и поради непознаване 
тъхното географско разпространение - Х. Луи приема еж.що 
така, че възрастьта на най-старата денудационна повръхнина 
въ Рила и Пиринъ-капатнишката - ще да е старомиоценска. 
Той пише дословно следното: ,, ... Въ Рила и Пиринъ еж. 
запазени значителни следи отъ една стара денудационна по.­

връхнина (думата е за капатнишката повръхнина на 2200 -
2400 м. абс. вис.). Съ ог ледъ на възрастьта на нейнитъ rюре­
латни седименти: наслагитъ въ основата на котловинитъ (на 
Места и Струма). тази повръхнина ще да е миоценска, въро­
ятно старомиоценска. Фациесътъ на наслагитъ показва слаба 
енергия на релефа. . . Тъзи заключения съвпадатъ съ изучва­
нията въ съседнитt, земи. Косматъ и Остерайхъ смътатъ зарав­
неноститъ по билото на Родопитъ за олигоценски ... 1 '. Въ този 
пасажъ се съдържатъ нъколко невърни твърден~я. Преди 
всичко наслагитt. въ основата на котловинитъ еж. олигоценски. 
Tt,, освенъ това, не се намиратъ само въ котловинитъ, а и 
въ самитъ ПЛЩI ,1 нски блокове, въ Западнитъ Родопи на 1400 м. 
надъ морското равнище. Тt.зи наслаги нъматъ нищо общо съ 
сегашнитъ котловини по течението на Струма и Места. · Върху 
олигоценскитъ наслаги еж се явили навлаци, които изключватъ 
възможностьта да има въ днешнитъ Западни Родопи, Рила и 
Пиринъ дену дационни форми, корелатни на тъзи наел аги. Ко­
релатнитъ седименти на най-старата повръхнина ще да се на­
мираtъ нъкж.де далеко на югъ въ бъломорската область, между 
другото и поради това, че котловинитъ по теченията на Струма 
и Места на северъ отъ Рупелския проломъ и Чечката кли­
сура не еж. сж.ществували още по онова време. Тъ еж. се 

1) Вж. Н. L о u i s, цит. съч., стр 103. Трtбва да призная, че до 
преди една година, когато не ми бtха известни, пъкъ и изобщо не бъха 
познати тектонскитt отношения въ Западнитъ Родс,пи, и азъ приемахъ авто­
ритетното мнение на Косматъ (вж F. К о s s m а t, Geo\ogie der zentralen 
Balkanhalblnsel, Die Kriegsschauplatze 1914 - 1918 geologisch dargeste\1t, 
Н. 12, Berlin, 1924, стр 144) и смtтахъ, че най-високо разположенитt зарав­
нености въ Рила и Пиринъ ще да еж олиrоценски, поради което давахъ 
по-rолъма възрасть и на 110-младитъ пов?ъхнини. При по-раншнитt дати­
рания, обаче, 1\зъ показвахъ винаги известна резервираность. (Вж. Д. Я р а­
н о в ъ, Срtдиземноморскитt земи, втора часть, Год. Соф. Унив., ист.-фил. 
фак . , кн. 36, 1940, стр. 121). Сега мога да бж.да много по-положителенъ въ 
всички дадени по-горе опредtления. Tt отмtняватъ всички по-раншни да­
тирания, мои или чужди, основани все ._на теоретически разсж.ждения. 
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образували едновременно съ Пазарджишко-пловдивското поле 
едва въ края на Миоцена - началото на Плиоцена, по време 
на атийската синорогенеза. 

Изследванитt миоценски и плиоценски дену дационни форми 
посочватъ много положително точнитt размtри на последова­
телнитt възходящи движения на Западнитt Родопи като цt. 
лостенъ блокъ. Първото издигане, следъ стария Миоценъ, 
вtроятно по време на щирийската синорогенеза, е издигнало 
блока съ 360 м. ; второто издигане, въ края на Миоцена, по 
време на атийскаtа синорогенеза - съ 290 м.; третото изди­
гане, въ края на Понтиена, по време на роданската синороге• 
неза - съ 200 м. ; последното голtмо издигане, въ края на 
Левантиена, по време на влашката синорогенеза - съ около 
500 м. Следователно общата сума на издигането отъ послед­
ната орогенеза до началото на Кватернера е 1470 м. 

д) Кватернернитi. тераси. - Въпрtки четирикратното 
интензивно заравняване презъ Миоцена и Плиоцена, за което 
може да се заключава по изброенитt до тукъ стари денуда­
ционни форми, и .главно поради изтъкнатото много интензивно 
издигане на цtлитt Западни Родопи въ края на Плиоцена -
съ около 500 метра - тази планина е представяла за ерози­
онната дейность на рtкитt презъ Кватернера много масивенъ 
блокъ. Въ него тt еж. изхабили цtлата си енергия за своето 
задълбаване и пригаждане къмъ новия ерозионенъ базисъ, 
поради което не еж. оставили въ самата планина никаква следа 

отъ едно етапно действие - почти никакви кватернерни :rе­
раси. Tt еж. повечко само въ неrюсрtдствена близость ·съ Ма­
рица и Места - извънъ Западнитt Родопи. 

Въ долината на Марица между Пловдивъ и Пазарджикъ 
и· въ долнитt течения на нейнитt родопски притоци могатъ 
да се намtрятъ отъ долу нагоре следнитt три тераси: 

1) Най·низката тераса е на около 3 до 4 м. надъ Марица. 
Тя е настлана съ фини рtчни тини, покрити отъ недоразвити 
алувиални почви. По относителната си височина тази тераса 
трtбва да се свърже съ енеолитичната Много ясниятъ от­
косъ между тази тераса и съвременното залйвно корито на 
Марица, както и недоразвититt алувиални почви върху тера­
сата, за която е дума, свидетелствуватъ сжщо така за ней­
ната много голtма младость: тя е била залйвно корито на Ма­
рица до преди около 5,000 години. На много мtста въ Бъл­
гария и днесъ енеолитичната тераса се зали&а много често. 

Въ Пловдивско и Пазарджишко това се случва, обаче, много 
рtдко, на много мtста такова заливане дори е изключено. 
Това се дължи отъ една страна на пространното съвременно 
залйвно корито на Марица, което е въ състояние да побере 
извънредно много вода и, отъ друга страна , въ нашата область 
енеолитичната тераса е издигната съ около 1 до 1 и половина 
метъръ по-високо. Последниятъ фактъ става още по-интере-
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сенъ като се съпостави съ обстоятелството, че и дветt по­
стари тераси еж. издигнати малко по-високо, отколкото въ нt 
кои съседни земи и отколкото е нормалната височина на те­

·раситt въ Българскитt земи. 
Енеолитичната тераса заема въ нашата область най-го 

лtма площь. При с. Сараньово тя заема цtлото пространство 
отъ заливното корито на Марица до съвременнитt наносни 
кжжели на стръмнитt долове, които се спускатъ отъ склона 
на Родопитt къмъ полето. При гр. Пазарджикъ заливното ко­
рито на Марица отъ дветt страни на „Острова" е широко 
само стотина метра. На дtсния брtгъ енеолитичната тераса 
започва отъ фабриката за гумени издtлия, която се намира 
срещу южния мостъ на Острова и отъ тукъ като непрекж.с­
нато равнище може да се проследи чакъ до Баба баири. Тукъ 
въ терасата може много лесно да се различатъ две части : 
тази, която е служила като залйвно корито, и която днесъ е 
съвсемъ суха, и тази, която е служила като постоянно ко­

рито на Марица и нейнитt притоци и която часть днесъ е 
все още заблатена и се използува временно отъ дъждовнитt 
води. Сжществуването на блата въ тtзи стари корита се по­
държа главно отъ подпочвената вода, която, въ връзка съ 

близостьта на Марица, тукъ навредъ се намира съвсемъ 
плитко. Между града и най-северозападния хълмъ на Баба­
баири (Кючюкъ-чалъ, 412 м.) се вижда едно малко по-високо 
мtсто : остатъкъ отъ по- високата тераса, на мtстото на която 
се . е развила енеолитичната. 

Енеолитичната тераса отъ Пазарджишко не може да се 
проследи въ иsточна посока въ Пловдивско, тъй като при с. 
Триводица мраморитt на Баба-баири идватъ непосръдствено 
до Марица. Въ Пловдивско еж.щата тераса се раздъля на три 
части. Най-малко пространство заема тя между Баба-баири отъ 
западъ и Стара-рtка отъ изтокъ. Друга часть отъ нея се на­
мира между Стара-рtка и Вжча. Третата и най-пространна 
часть се намира между Вжча и Асеница. Нейнитъ наслаги 
достигатъ на повечето мtста непосрtдствено до по-старитъ 
скали, като преходътъ е позаличенъ отъ изобилнитъ делуви­
ални материали. На изтокъ отъ с. Кадиево тази тераса .1щчи 
много по-слабо, защото наслагитъ и се размиватъ лесно. Това 
е въ връзка съ обстоятелството, че еж. по-слабо споени, по­
ради туй, че не опиратъ непосръдствено до варовикови масиви. 

2) Една малко по висока тераса се намира на 6 и поло­
вина до 7 м. надъ Марица. И тази тераса е покрита съ доста 
фини ръчни наслаги, а е изрtзана най-често въ по-стари ча­
къли, които еж. въ връзка съ една още по-стара тераса. 6-7 
метровата тераса, като се сж.ди по нейната относителна висо­
чина и обстоятелството, че е връзана въ по-стари чакъли, би 
могла да се опредъли като фландърска (= ницка) тераса. При 
образуването на по-новата и по-низка тераса фландърската е 
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била почти напълно разрушена, поради което въ изучената об­
ласть се е запазила на много малко м-вста. Много добре може 
да се види непоср-вдствено на югъ отъ най-източния карстовъ 
изворъ при с. Триводица, еж.що и между с. Ново село и Ши­
рокия върхъ (442 м.), единъ отъ хълмовет-в на Баба-баири. 
Много добре е запазена еж.щата тераса и при първия кантонъ 
източно отъ гара Пазарджикъ. Тукъ тя се явява като островъ 
ср-вдъ по-младата тераса. 

3) Третата тераса отдолу нагоре се вижда най-добре не­
поср-вдствено на юrъ отъ с. Кадиево, при устието на Вж.ча въ 
Марица. Тукъ се вижда едно малко хълмче съ плоско гър­
бище отъ около 50-тина декара, на 18 метра надъ нивото на 
Марица. Х ълмътъ е покритъ съ чакълъ отъ доста едри ва­
луни (5-20 см. диаметъръ) отъ микашисти, гнайси, мраморъ, 
мл-вченъ кварцъ и др. Този чакълъ съ мощность отъ 1-2 м. 
лежи върху дебелъ до 5-7 м. пластъ отъ финъ льосоподо­
бенъ п-всъкъ, чиято подлога въ нашия случай не личи, но ни 
е известна отъ други м-вста въ Пловдивското поле на северъ 
отъ Марица. Тази подлога се състои отъ десетина метра де­
бели полигенни чакъли, на м-вста доста споени, понеже еж се 
намирали отъ дълго време въ обсега на подпочвенит-в води. 
Основнит-в чакъли, финит-в п-всъци надъ т-вхъ и повръшнит-в 
чакъли образуватъ единъ ц-влостенъ комплексъ, отложенъ 
върху rол-вмо пространство въ Пазарджишкото и Пловдив­
ското поле като последица отъ потъвания, които могатъ да се 

установятъ и въ нашата область. 
Като се сж.ди по морфоложкото й положение и по н-вкои 

други общи положения терасата на 18 м. има вюрмска възрасть. 
Описанит'l3 вюрмски чакъли трансгредиратъ върху по­

стари кватернерни наслаrи. Това може да се види на н-вколко 
м-вста по протежението между между селата Б-влащица и Па­
мукъ могила (въ землището на с. Бр-встовица), но особено 
ясно подъ селата Маркова и Фердинандова. При т-взи две 
села се виждатъ гол-вми наносни кж.жели, прер'l3зани отъ днеш­
нит-в долини на Марковска и Фердинандовска р-вка. При Мар­
кова този кж.желъ се състои отъ мраморни и серпентинови 

валуни и отъ рж.бести кж.сове отъ варовита кора. Всичко това 
е сл-впено отъ травертинозна варовита кора, между която се 
виждатъ и прослойки отъ terra rossa. Този наносенъ кж.желъ 
достига 300 м. южно отъ най-високит-в кж.щи на с. Мар­
кова. Въ него Марковска р-вка е вр-взана 60 метра дълбоко. 
При Фердинандова валунит'l3 на този наносенъ кж.желъ, въ 
връзка съ обстоятелството, че Фердинандовска р-вка е и е 
била много по-rол-вма отъ Маркова р-вка, еж много по-rол-вми, 
но поради отсж.тствие, отъ друга страна, въ близкит-в окол­
ности, на мрамори, т-взи rол-вми валуни не еж никакъ споени 
и се разполагатъ като грубъ агломератъ върху основната 
скала. Т-взи валуни се състоятъ предимно отъ серпентини, 
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гнайси, микашисти и риолити, изобщо скали, каквито се срiо­
щатъ въ днешния водосборенъ басейнъ на Фердинандовска 
рiока. И този старъ наносенъ кжжелъ е прерiозанъ отъ съ­
временната долина съ цi,ли 60 м. Като се има предъ видъ, че 
тiози наносни кжжели еж по-стари отъ вюрмскитъ чакъли и 
по-млади отъ наноситiо върху по-високи кватернерни тераси, 
може съ доста голiома сигурность да се твърди, че еж тирен­
ски. Най-много говори въ полза на това твърдение обстоятел­
ството, че при с. Марково гвзи стари кжжели еж споени съ 
травертинозна варовита скала, примъсена съ terra 1ossa, а 
това еж извътрителни продукти, които еж могли да се обра­
зуватъ въ България само по време на Тирениена, когато кли­
матътъ е билъ сръдиземноморски и то до доста по-топълъ и 
въроятно по-сухъ отъ съвременния. Подобни тиренски наносни 
кжжели се виждатъ освенъ на споменатитъ мъста още и при 
селата Бълащица, Бръстникъ и непосръдствено на западъ отъ 
с. Кукленъ. Тиренска извътрителна кора покрива на много 
мъста Баба-баири. Тя се вижда особено добре по северния 
склонъ, кждето Марица при иэмъстването си въ южна посока 
е открила много хубавъ профилъ. Тази травертинозна кора се 
явява въ случая като делувиаленъ продуктъ, който, поради 
своята устойчивость спрямо денудационнитъ процеси, има го­
лъмо значение за запазване на склоноветъ отъ нарt.зване. 

Тиренскитъ наносни кжжели премина~атъ нагоре по по­
линитъ въ тиренски тераси, които на изтокъ отъ р. Вж.ча се 
намиратъ високо надъ тъхното нормално ниво - на около 60 
до 70 м. Само по Стара-ръка тиренскитъ тераси се явяватъ 
съ свойствената за тъхъ височина отъ около 30 до 35 м. 

Установяването на присжтствието на вюрмски и тиренски 
чакълища и на отношенията между тъхъ е отъ твърде голъмо 
значение за разгадаване морфогенезиса на областьта, която ни 
интересува, както това ще стане ясно по-нататъкъ. 

Забе.JJежително е, отъ морфогенетична гледна точка, еж.що 
тъй и обстоятелството, че въ разглежданата часть на мари­
чиното поръчие надъ тиренската тераса се намира само по­
низката, горно-сицилийска ( = милацка) тераса. На югъ отъ се­
лата Марково и Фердинандово и изобщо въ вжтрешностьта 
на Родопитъ тя с издигната доста високо - на повече отъ 
80-90 м. Само по течението на Стара-ръка при с. Бъга тази 
тераса е съ своята нормална височина отъ 60 м., покрита съ 
дребни чакъли. 

Влашката синороrенеза, изразена въ разглежданата об­
ласть като издигане на Западнитъ Родопи, е продължила, както 
на много други мъста въ България и презъ стария Сицилиенъ, 
обаче като потъване на Пазаржишко-пловдивското поле, което 
обстоятелство е попръчило да се образува тукъ старосици­
лийската тераса. 
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Рtка Места тече на югъ отъ нашата область, противно 
на Марица, въ много тtсна долина - Чечката клисура -, въ 
която запазването на кватернерни тераси е било много труд­
но. Само при входа въ r<лисурата откъмъ Неврокопската 
котловина се е запазила отъ дветt страни на ръката между 
селата Годешево и Ракищанъ рtчна тераса на 90 м. надъ 
ръката. Като се сжди по относителната височина на тази те­
раса, покрита съ изобилни чакълища, може да се предполага, 
че е старосицилийска. Тераси съ еж.щата височина се нами­
ратъ и въ долината на Осинската рtка, дtсенъ притокъ на 
р. Доспатъ, подъ с. Любча. (Вж. приложение 1, обр. 6). Отъ 
тtзи морфоложки отношения се налага да заключимъ, че при 
ч~чката клисура ние не сме още на южния край на западно . 
родопския блокъ. Презъ нея той се продължава въ Драмски 
Бозъ· дагъ и планинистата область на изтокъ отъ гр. Драма. 
Tt отъ своя страна завършватъ надъ Драмското поле и Ка­
валския заливъ почти по сжщия начинъ, по който завършва 
въпросниятъ блокъ на северъ къмъ горнотракийската низина.1) 

2. Млади тектонсни обусловени форми. 

До тукъ бtха изследвани всички стари ерозионни форми, 
които не подлежатъ вече на сжщитt денудационни процеси, 
които еж ги образували, защото еж били издигнати при изди­
гането на Западнитt Родопи като цtлостенъ блокъ. Сега е 
редъ да изучимъ формитt, които еж се получили отъ дифе­
ренциранитt, раз;шчни по интензитетъ движения на границата 
между този блокъ и ограднитъ земнокорни блокове, както и 
формитt, които еж се получили отъ нееднаквото издигане на 
нtкои вжтрешни части на запап:нородопския блокъ. 

а) Периферни фленсури и разсi;дни откоси. -- На 
юrъ отъ най-западната часть на пазарджишкото поле, между 
селата Малко Бtльово и Вtтренъ-долъ (Ели-дере), северниятъ 
склонъ иа Родопитt. представя извънредно стръмна стена съ 
конвексенъ профилъ, нарtзана на многочислени трижгълни и 
трапецовидни фацети отъ доловетt., които се спускатъ въ 
северна посока къмъ Марица. Това е типиченъ разсiщенъ от­
косъ, подъ който се намиратъ грамадни наносни кжжели, осо­
бено изразителни при селата Семчиново и Сеитово. 

На изтокъ отъ с. Вt.тренъ-долъ започва подродопската 
хълмиста область, която се протака между Родопитt. и Пазар­
джишко-пловдивкото поле въ източна посока чакъ до с. Кук­
ленъ. Въ тази хълмиста область, както пролича при разг леж-

1) Отношенията между Драмското поле и Кавалския заливъ отъ една 
страна и Драмски Бозъ-дагъ и планинистата земя на изтокъ отъ гр. Драма 
отъ друга страна еж разгледани отъ мене въ особена работа, поради което 
нtма да се спирамъ на тtхъ (Вж. Д Я р а но в ъ, Бtломорска Тракия и 
Приморска Македония . Год. Соф . Унив. , ист. фил, фак. , кн. 34, 1938, стр. 39-45)· 
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дането на следитъ отъ старата Jrевантийска долинна система, 
се намиратъ много следи отъ тази левантийска система, 

на най-различна височина, отъ 41 О м. - само 50 м. надъ мла• 
досицилийската тераса - до 910 м. Ако свържемъ мислено 
тъзи следи получаваме една по-силно или по-слабо наклонена 
къмъ северъ повръхнина, която е нъкогашниятъ флексуренъ 
откосъ, образуванъ въ края на Левантиена, по време на влаш­
ката синорогенеза, продължена и презъ стария Сицилиенъ. 
По две причини тази на м-tста много слабо наклонена и не 
много стара повръхна флексура не е могла да се запази въ 
първоначалния си видъ, а е била зам-встена отъ подродопската 
хълмиста область. 

1. Тази область е изградена отъ най-различни по възрасть 
и петрографски съставъ скали, които еж указвали много раз­
лично противодействие на дену дационнитъ процеси. Тукъ има 
и метаморфни скали (предимно, мрамори, гнайси и шисти), които 
еж общо взето устойчиви, мраморитъ дори много устойчиви 
спрямо денудацията; има масивни скали, главно гранити, които 

извътрятъ по особенъ начинъ и поради това се отнасятъ мжчно; 
има и седиментни скали: оверсиенски пъсъчници, аркози и 
глини, конгломерати, които еж съвсемъ неустойчиви и се си­
пятъ и при най-малко подравяне. Къмъ ц-влото това разнообра­
зие се прибавя и интензивното следоверсиенско нагъвъне и 
надхлъзване, което е докарало на малко пространство явява­

нето една до друга и една върху друга на най-различни скали. 
Всичко това е спомогнало извънредно много да бждатъ измо­
делирани като твърдици всички по-устойчиви скали. Под -
родопската хълмиста область представя сбпръ 
от ъ т в ъ р д и ц и. Т-взи отъ тъхъ, които се намиратъ по на 
югъ, по близу до Родопит-t, продължаватъ и сега да се дсо• 
формяватъ, било чрезъ пръкитъ нападения на ерозията и свър­
заната съ нея повръхна денудация (върхове Св. Спасъ, 516 м., 
Исара, 499 м., на северъ отъ гр. Брацигово) или пъкъ само 
отъ ръчната ерозия, чрезъ подкопаване на много неустойчи­
вит-t оверсиенски наслаги, при което се сриватъ все нови и 
нови части отъ мрамора, надхлъзнатъ върху тъзи оверсиенски 
наслаги; много отъ твърдицитъ представятъ. отъ тектонска 
гледна точка, клипи, които постоянно намаляватъ своя обемъ 
(такъвъ е случаятъ съ всички хълмове около с. Брtстовица). 
Тъзи отъ твърдицитъ, които се намиратъ по на северъ, въ 
близость съ р. Марица, еж спръли своето развитие, защото 
еж били удавени въ р-вчни наноси, като последица отъ по 
млади тектонски движения, които еж втората причина за уни­

щожаване на левантийската повръхна фликсура. 
2. На мъстото на разглежданата флексура въ края на 

Тирениена се е явила нова, по-слабо изразена флексура, която, 
обаче, преминава на мtста въ разсъдъ. Създаденитъ отъ тази 
посттиренска флексура-разс-tдъ земеповръхни форми еж до-
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принесли за окончателното заличаване следитt. на постлеван­
тийската флексура, доr<ато постлевантийскиятъ разсt.дъ се е 
запазилъ, може-би защото е билъ засиленъ отъ пост_:гиренскитt. 
движения. 

Посттирентската повръхна флексура и посттирентскитt. 
разсt.дни откоси могатъ да бждатъ проследени много добре въ 
съвремения релефъ, който се дължи до голt.ма степень именно 
на тt.хъ. Между селата Кукленъ и Брt.стовица флексурата 
може да се установи чрезъ проследяване на тиренскитt. на­
носни кжжели, които тукъ много ясно видимо потъватъ подъ 

по-новит-в наслаги на Пловдивското поле. Флексурата е видима 
и въ релефа, който представя на това мt.сто една слабо де­
нивелирана, видимо издигната на югъ и снишена на северъ 

хълмиста земя. Отъ с. Брt.стовица посттирентската повръхна 
флексура се раздt.ля на две : единиятъ клонъ отива въ севе­
розападна посока, на северъ отъ Баба-баири, като потъването, 
което е станало на северъ отъ тt.хъ, е обхванало и самитt. 
баири, защото тt. по своя релефъ и по карстовит-в явления въ 
тt.хъ не представятъ нищо друго, освенъ удавенъ карстъ. 
Другъ клонъ отъ флексурата отъ с. Брt.стовица отива въ 
югозападна посока, като бързо се превръща въ разсt.денъ от­
косъ. Така е вече при с. Перущица, още по-ясно при с. У стина, 
а отъ тукъ този откосъ, като взима западна посока, достига 

до с. Кричимъ. Отъ това село откосътъ взима северозападна 
посока, като достига презъ с. Козарско до къмъ с. Бt.га, 
гдето се губи почти напълно. При потъването на земитt. на 
северъ отъ този разсt.денъ откосъ еж се образували дветt. 
поленца Кричимско и Испериховско (Айдиневско). Морфоге­
нетично тt.зи две поленца еж едно цt.ло, раздt.лено днесъ отъ 
най-юrоизточнитt. разклонения на Баба-баири. И въ този слу • 
члй можемъ съ сигурность да предполагаме, че е потънала 
една хълмиста земя и че хълмоветt. между дветt. поленца еж 
остатъкъ именно отъ тt.зи удавени хълмове. Такива удавени 
хълмове представятъ и ридоветt. на северъ отъ селата Перу­
щица и У стина. Следъ кратко прекжсване посттиренскиятъ 
разсt.денъ откосъ се явява отново и то много импозантенъ 
между градчетата Брацигово и Пещера. Обстоятелството, че 
този откосъ е запазенъ (разбира се надлежно фацетиранъ) ед­
накво добре и въ устойчивитt. на ерозията риолити и въ 
много податливитt. оверсиенски пt.съчници и глини, както и 
липсата на наносенъ кжжелъ предъ Cтapa-pt.r<a налагатъ за­
ключението, че е станало много скорошно подновяване на раз ­

сt.дането. Сжщото ще да се е случило и при с. Кричимъ, а 
еж.що така и при с. Вt.тренъ-долъ, гдето еж станали, следо­
вателно, две подновявания на разсt.дането въ течение на 
Кватернера. Като оставимъ на страна съвсемъ локалното 
подновяване на разсt.дането на посоченитt. три мt.ста (за­
бележително е, че тъ съвпадатъ точно съ изходитt. на най-

Известия на Бъпг. геоrр. д·во 
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голt.митt. - притоци на Марица въ нашата область отъ Родо­
питt. !) налага се да приемемъ, че днесъ посттиренската 
флексура се мъсти въ северна посока. Това заключение 
се налага отъ обстоятелството, че всички тераси, образувани 
следъ явяването на разглежданата повръхна флексура, еж съ 
своето нормално положение, или дори съвсемъ малко по-високо. 

Земетръснитt. прояви презъ последнитt. години и особено тt.зи 
отъ 1928 г. говорятъ въ сжщия смисълъ : установенитt. при 
повторната прецизна нивелация промt.ни се намиратъ доста на 
североизтокъ отъ нашата область. 1) 

б) Млади вжтрешнопланинсни тентонсни обусло­
вени котловини. - Издигането на западнородопския блокъ 
по разгледанитt. периферни флексури и разсъди не е било 
съвсемъ равномt.рно. Въ това ние се убедихме още при раз­
глеждане на старитt. денудационни форми около Чепинското 
корито. Тукъ, обаче, диференцираното движение е засt.гнало 
една доста нарt.зана отъ ръчната ерозия область, поради което 
явилата се като последица отъ това движение повръхна флек­
сура не личи прt.ко въ релефа, освенъ на изтокъ отъ Баташ­
кото поле. Косвената последица отъ флектирането е по-оче­
бийна: заблатена е била р. Мжтница и ръката, която изтича 
отъ Баташкото поле, превърната по този начинъ днесъ въ 
блато-тресавище. По този начинъ не само че е било избt.г­
нато нарt.зването на тt.зи стари долинни разширения, но дори 
тt. еж били направени още по-изразителни, поради което за­
служаватъ вече да бждатъ разгледани и отъ морфоложка 
гледна точка като самостоятелни географски области. 

Чепинското корито и свързаното съ него Баташко поле, 
заето отъ Баташкото блата-тресавище, еж обусловени отъ явя­
ването на едно и еж.що мt.сто на стари ерозионни форми и 
млада повръхна флексура. При това положение все пакъ може 
да се говори общо за дветt. корита заедно съ ограднитt. хъл­
мове, че представятъ една млада вж трешноп.r1анинска тектон­

ски обусловена котловина, състояща се отъ две стжпала, за­
щото и старитt. ерозионни форми, които участвуватъ въ ре­
лефа, еж отъ различна възрасть : левантийска и понтийска. 

Въ изучената область се намира една още по-изразителна 
вжтрешнопланинска котловина: доспатската. Тая на пръвъ 
погледъ проста форма съставя въ сжщность доста сложенъ 
морфоложки форменъ комплексъ, съставенъ отъ три само­
стоятелни формени групи, които ще бждатъ изследвани после­
дователно. 

1. Много стръмниятъ склонъ, който отдt.ля котловината 
отъ високото Беслетско било на югозападъ отъ нея, е най-

1) Вж. М. Мирко в ъ, Прецизни нивелачни измtрвания въ южнобъл­
rарската земетръсна область. Изв. Бълr. reorp. д-во, кн 1, 1933 (Сборникъ 
въ честь на проф. А. Иширковъ), стр. 245-256. 
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импозантната форма въ цtлитt Западни Родопи. Той е почти 
праволинеенъ, дълъгъ около 40 клм. и съ наклонъ много често 
повече отъ 45 °, съ общо взето конвексна форма и в70 м. 
относителна височина между основата на наноснитt кжжели 
и горния край на откоса. Това е единъ типиченъ разсtденъ 
откосъ, много слабо фацетиранъ, отъ една страна, защото е 
сравнително младъ и, отъ друга страна, защото се явява на 

голtмо протежение изключително въ риолитовъ теренъ. Той, 
както вече много пжти бt подчертано, показва полу1<арстовъ 
характеръ, като затруднява задълбаването на рtкитt. Ето 
защо фацетитt не представятъ трижгълници, а продълговати 
трапеци. Въ връзка съ това и наноснитt кжжели въ осно­
вата на откоса не представятъ една непрекжсната цtлостна 
блокова маса, а отдtлни ясно изразени кжжели. Нагоре отко­
сътъ завършва внезапно съ младомиоценскитt заравнености 
на 1550 м. абс. вис., описани на съответното мtсто. 

2. Вертикалниятъ размахъ на разсtда, който е обусло­
вилъ явяването на въпросния разсtденъ откосъ, е най-малко 
380 м. Отъ тtхъ само 40 м. се дължатъ на издигането на 
билото на югозападъ отъ котловината, както това пролича при 
изследването на младомиоценскитt денудационни форми, запа• 
зени въ днешния релефъ. Останалитt 340 м. се падатъ на 
потъването по разсtдъ на единъ продълговатъ земнокоренъ 
блокъ съ северозападъ-югоизточна посока. И понеже при това 
потъване съ най-малко 340 м. голtма часть отъ този блокъ 
се е отзовала подъ локалния ерозионенъ базисъ, настжпило е 
засипване и образуване на обширна дълга и тtсна алувиална 
повръхнина. Тя има много малъкъ наклонъ - горниятъ и 
край е на 1260 м., долниятъ край при с. Доспатъ, на 40 км. 
по права линия, на 1170 м. абс. вис. Тя не е абсолютно равна, 
защото при нейното насипване р. Доспатъ е меандрирала (както 
меандрира, впрочемъ, и до днесъ) на всички посоки, поради 
което еж останали многобройни старици. Повечето отъ тtхъ 
представятъ днесъ тресавища. Забелязва се, освенъ това, въ 
днешно време врtзване на рtката въ северозападната часть 
на котловината въ тази повръхнина, отъ начало много слабо, 
едва забележимо, нагоре по течението, обаче, все повече и 
повече, като при това се образува много ясно изразена тераса. 
При с. Орлино нейната относителна височина е 3 м., при с. 
Сърпица - вече 6 м. Отъ тtзи отношения може да се за­
ключава, че въ много скорошно време е станаJю подновяване 

на югоизточната часть на разсtда. 

3. На североизтокъ алувиалната повръхнина преминава 
незабелязано въ плоскитt, слабо наклонени къмъ котловината 
ридове, за които видtхме на съответното мtсто, че съставятъ 
наклонена къмъ юrозападъ часть - отъ понтийската денуда­
ционна повръхнина. 
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Доспатската котловина има асиметриченъ профилъ, за­
щото представя, отъ тектонска гледна точка, едностраненъ 

грабенъ. Той е създалъ типична вж.трешнопланинска тектон. 

1-()3 си 

р-Досnать 

·- ·- ·· ·•··· ·,,,,, 
юз 

p. Дocnlt'I'& си 

Обр. 1. Два п р о ф и л а п р е з ъ До с па т скат а к от л о в и на, въ 
мtрка 1 : 50,000. На юrозападъ се вижда Беслетското било, отъ риолитъ, 
заравнено, пресtчени отъ младомиоценската денудационна повръхнина. Подъ 
разсtда - наносни кжжели. Рtката тече ср-tдъ алувиална повръхнина. -
Fig. 1. - Z w е i Р r о f i 1 е d u r с h d а s В е с к е n v о n D о s р а t im 

Masstab 1 : 50,000 

ски обусловена котловина въ сърдцето на Западнитt Родопи. 
Тя внася срtдъ еднообравнитt риолитови купи, които я ограж­
датъ отъ всички страни, много приятно разнообразие. Прият­
ното впечатление се усилва и отъ обстоятелството, че тритt 
формени групи, които обраsуватъ кот лавината, еж различно 
обагрени и то, разбира се, съвсемъ не случайно. Тъмнозеле-

, 
Обр. 2. Д о с n а т с к а т а к о т­
л о в и на. На преденъ nланъ 
флектираната понти!1сr<а повръх­
нина, на заденъ планъ --разсtд­

ниятъ откосъ. Вижда се часть 
отъ с. Сърпица (Шабанли.)(Сним­
ка отъ Д-ръ Л. Диневъ).-Fig. 2. 
В е с k е п v о п D о s р а t Im 
Hintergrunde eine ausgeprcgte 

Bruchstufe. 

ниятъ цвtтъ на иглолистнитt гори на разсtдния откосъ хар­
монира приятно съ резедавия килимъ отъ ливади, които по­

крива тъ алувиалната повръхнина. Срещу т-вхъ хълмоветt отъ 
североизточна страна контрастиратъ съ своята пъстрота, съз­

дадена отъ нивитt, посtяни въ трtбища срtдъ боровата гора. 
По много стръмния, но сжщевременно влаженъ и усоенъ раз­
сtденъ откосъ могатъ да вирtятъ само гори, алувиалната 
повръхнина е много влажна и ставатъ отлични ливади, а оцед­

ниятъ и изложенъ на припtкъ флексуренъ североизточенъ 
склонъ е най-подходящъ за зърнени храни, и мtстното насе­
ление е успtло вече да прочисти гората и я замtни съ ниви. 
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Положителни данни за възрастьта на тази прелестна и 
богата котловина, за жалость, нъмаме. Тя е положително след­
понтийска. Като се има предъ видъ добре запазениятъ раз­
съденъ откосъ, може да се предполага, че е кватернерна, 
образувана въ края на Тирениена, едновременно съ флексу­
рата-разсъдъ между западнородопския блокъ и Пазарджишко­
пловдивското поле. Това е още по-въроятно, като се има 
предъ видъ, че и Чепинската котловина е придобила днешния 
си видъ следъ флектирането, което е следлевантийско. 

3. Съвременната долинна система. 

Последователнитъ издигания на западнородопския блокъ 
еж обусловили не само стжпаловидното подреждане на ста­
ритъ ден у дационни форми и явяването на флексурни и раз­
сi,дни откоси, но и съвременното задълбаване на долинитъ, 
обусловили еж третата по възрасть формена група въ релефа 
на Западнитъ Родопи - съвременната долинна система. 

Отъ времето на влашката синорогенеза, когато е станало 
издигането съ около 500 м., подновено въ края на Тирениена, 
а на нъкои мъста и въ най-ново време, долинната система на 
Западнитъ Родопи, наследена отъ левантийско време, не е 
имала възможность да се нормализира, да се прошири и успо­

кои. Ето защо всички западнородопски ръки текатъ подъ ле­
вантийското ниво (подъ 91 О м. по северния склонъ и подъ 
I00.J-1090 м. по южния склонъ) съ голъмъ увесъ въ дъл­
боки проломи, до единъ антецедентни. Въ тъхния външенъ 
обликъ се явяватъ само разлики, които еж обусловени отъ · 
петрографскитъ различия. 

4. Петрографски обусловениятъ микрорелефъ и 
мезорелефъ. 

Петрографски различия еж обусловили не само географ­
ското разпространение на старитъ денудационни форми и за­
пазването, респективно по-бързото разрушаване на тектонски 
обусловенитъ откоси, но и за явяването на извънредно кон­
трастенъ микрорелефъ. Той слага въ нъкои случаи печатъ на 
ц-влия пейзажъ. Въ следващитъ страници ще бжде разгледанъ 
микрорелефътъ, който се явява при различнитъ най-често сръ­
щащи се видови скали въ изучената область. 

а) Микрорелефътъ и мезорелефътъ въ гнайсовъ и 
микашистовъ теренъ. Въ цълата область този теренъ се 
състои отъ много често редуващи се устойчиви и неустой­
чиви на извътрянето пластове. Когато това редуване се из­
вършва на 1-2 м. се явяватъ стж.пала. Тъ еж по-плоски, 
ако наклонътъ на цълия пластовъ комплексъ е много малъкъ, 
отъ 0° до 1 о0 ( както е случаятъ при Илиджика, 1416 м., се-
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верно отъ с. Батакъ и въ пролома на р. Доспатъ между се­
лата Бръшлянъ и Жижево ). Пейзажътъ, обаче, е много по-им­
позантенъ, когато наклонътъ е по-rолъмъ, а особено когато е 
между 60° и 90°. Тогава устойчивитъ пластове се изправятъ 
като многобройни редуващи се една задъ друга стени. Такъ„въ 
е случаятъ съ склона на североизтокъ отъ с. Сърпица. 

Гнайситъ и микашиститъ действуватъ върху мезорелефа 
по два различни начина. 

1. Когато еж общо взето по-устойчиви, а въ тъхъ на 
50-100-200 м. интеркалира малко по-неустойчивъ пластъ. 
Тогава се явяватъ голъми стж.пала, които "гледатъ", така да 
се каже, въ посока обратна на падението на пластоветъ. Тъзи 
стжпала еж особено изразителни когато наклонътъ на терена 
е въ еж.щата посока, както наклона на пластоветъ, но по-ма­
лъкъ. Тогава самото стж.пало представя структурна повръх­
нина, а:неговото чело е мъсто, кждето се трупатъ изобилни 

делувиални материали. Така се обра­
зуватъ малки заравнености, които, при 

малко невнимание или престараване отъ 

страна на морфолога, могатъ лесно да 
бждатъ смiпнати за стари ерозионни 
форми. Въ близость съ дълбокитъ съ­
временни долини, особено когато тъ 
текатъ напръко на разпространението на 
пластоветъ (както е случаятъ по се­
верния склонъ на Зацаднитъ Родопи), 
такива натрупвания на делувиумъ не 

могатъ да станатъ, и тогава се явяватъ 

типични ' пластови ст ж.пала. Тъ разноо­
бразяватъ цълия северенъ склонъ на 
Западнитъ Родопи. 

2. Когато гнайситъ и микашиститъ 
Обр. 3 - М и к р о р е - извътрятъ лесно, тъ даватъ много изо­
л е ф ъ въ връзкасъ б е 
а п ли т O в а г а н г а. 2 м. ил нъ делувиумъ, съставенъ отъ много 
високо ребро. (снимка д-ръ нехомогененъ материалъ: покрай микро-
л. Диневъ). FJg. 3 Petro- СКОПИЧНИТ'В ЛЮСПИЦИ отъ слюда и КЖС• 
graphisch bedingte Mikro- чета отъ фелдшпатъ и кварцъ се ви• 
relief : eine 2 m hohe .i. б Ri е aus А lit. ждатъ и rольми рж ести кжсове отъ 

РР Р разпит-в rанги, коитосж сенамирали въ 
извътрълата скала и които преди своето разпадане образуватъ 
до 1-2 м високи ребра. (Вж. обр. 3) Тъзи кж.сове се състоятъ 
най-често отъ кварцъ и еж изходниятъ материалъ, отъ който 
произхождатъ чакълнитъ покривки отъ млъченъ кварцъ на 
старитъ долинни системи и денудационни повръхнини въ изу­
чената область. Този делувиаленъ материалъ е въ постоянно 
движение, особено върху оrоленитъ склонове подъ 1300 м. 
Това еж типични загладени денудационни склонове. Такива 
изобилствуватъ особено около с. Батакъ. Тукъ тъ преоблада­
ватъ надъ всички други земеповръхни формени групи. 
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б) Карстовитi; форми въ мрамора. - Мраморътъ 
заема въ изучената область значителна площь, обаче не е 
далъ много карстови форми, главно защото никжде не е до­
статъчно чистъ. Такъвъ е случаятъ съ голtмата мраморна 
маса на Беглика. Тукъ и малката относителна височина надъ 
локалния ерозионенъ базисъ сжщо е допринесла за явяване 
на по-малко карстови форми 1). При Баба-баири карстовитt 
форми, които еж сжществували, еж били затлачени съ извtт­
рителни продукти, а други еж били напълно затрупани при 
последното потъване на областьта. 

Другит1.' метаморфни скали заематъ ограничена площь и 
не заслужаватъ особено споменаване. Само серпентинътъ при 
с. Марково привлича вниманието съ гжстата долинна мрежа 
въ сравнение съ съседния мраморенъ теренъ и съ благоприят­
нитi, условия, които той създава за явяване на свлачищ~, при­
дружени съ подхлъзване на голtми мраморни маси. 

в) Микрорелефътъ въ гранитенъ теренъ. - Въ на­
шата область се пада източната часть на 
западния западнородопски гранитенъ ба­
толитъ. Тя е до голtма степень гнайсувана 
още при интрузията, поради което микро­
релефътъ е подобенъ на този отъ гнай­
совъ теренъ. Много по-добре е запазенъ 
каинчалскиятъ гранитенъ батолитъ. При 
него могатъ да се наблюдаватъ: 1. П ъ р­
в и ч н а ш и с то з но с т ь, която се дължи 

на аплитнитt и биотитовитtшлири и на 
паралелното разположение на ортоклазо­

витt кристали; 2. Първична цепи­
те л но с т ь, която се състои отъ на­
прtчна цепителность, стръмна цепител­
ность и плоска цепителность. Тъ еж, важно 
е да се отбележи, взаимно перпендику­
лярни и приблизително успоредни или пер­
пендикулярни на първичната шистозность; 

3. В т о р и ч н а ц е п и т е л н о с т ь, която 
е успоредна на орографската повръхность; 
тя се срtща по-рtдко ;. 4. Т ек тон ски 
о б у с л о в е н а ц е п и т е л н о с т ь, която 
се състои отъ харниши, въ каинчалския 

гранитенъ батолитъ съ предимно северъ· 
южна посока ; 5. В т о р и ч н а ш и с т о з­
н о с т ь при гранитогнайсовитt партии. 

Обр. 4.-И з в t т ря н е 
н а r р а н и т а по по­

сока на първичната це­

пителность - образува­
не на четвъртити бло­
кове - при с. Фърrово 
(Снимка Д-ръ Л. Ди­
невъ). F ig. 4. - G r а -
n it verwitterung 
liings der kluftung: Qua-

derblldung 

Посочената разновидна шистозность и цепителность на-

1) Малкото сжществуващи карстови форми ще бждатъ разгледани по­
обстойно при друrъ случай. Страницитt на списанието еж ограничени, пъкъ 
и цельта на настоящата студия не е да дава подробности. 
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правлява изв-втрителнит-в процеси въ гранитовия теренъ и до­
карва най-после до измоделирването на грамадни четвъртити 

блокове. (Вж. обр. 4) Т-в, обаче, не могатъ да останатъ дълго време 
на повръхностьта въ първоначалния си видъ, защото десквама­

ционнит-в процеси, които еж много бързи особено въ нашит-в 
планини, скоро заоблятъ роговет-в и ржбовет-в имъ и ги пре­
връщатъ въ грамадни кълба. Ето защо въ гранитовъ теренъ 

Обр. 5. Микро релеф ъ в ъ о в е р с и е н ски ар коз и. Ниши и груби 
сипейни конуси въ дола на У мина рtка, при с. Сотиръ (Снимка Д. Ярановъ). -

Fig. 4. Mikrorelief im Oversienarkosen beim Dorfe Sotir. 

най-често се случва да се видятъ заоблени блокове, разполо­
жени върху ржбести блокове, подобни на пиедестали. Т-в еж 
ржбести, защото еж измоделирани въ по-ново време отъ общата 
скална маса. Такъвъ е случаятъ на самия връхъ Каинъ-чалъ. 

На м-встата, кждето rранитътъ е билъ засегнатъ по-ос­
новно отъ по-младит-в тектонски процеси, той е билъ милони­
тизиранъ. На такива м-вста се явяватъ гладки денудационни 
склонове, б-вли по цв·втъ, като че ли посипани съ пъсъкъ. 
Такъвъ е случаятъ при с. Чавдаръ. 

Въздействието на гранитовия теренъ върху мезорелефа 
се изразява главно nъ обуславяне на постоянни посоки въ до­
линната система, напримtръ посоката северъ - юrъ, а значе­
нието на сжщия теренъ за м:езоредефа се състои главно въ 
това, че гранитътъ, като по-лесно изв-втрящъ отъ почти всички 



t1риноси къмъ мuрфолоrията на Западнитt Родопи 233 

други скали въ областьта, е улеснилъ изученитt. вече после­
дователни заравня8ания на областьта. 

r) Микрорелефътъ и мезорелефътъ въ палеоген­
нит-h глини, п-hсъчници и конгломерати. - Tt. еж. съз­
дали условия за явяване на многобройни свлачища, ниши (вж. 
обр. 5) и земни пирамиди. Освенъ това навсt.кж.де, гдето се 
явяватъ т·взи материали, еж. се образували широки долини, въ 
пълна дисхармония съ останалата р·вчна мрежа. Такъвъ е 
случаятъ съ р. Хазна-дере и р. Умина, при селата Сотиръ и 
Изворъ, Пловдивско, както и съ Барутинска ръка. Последната 
се е задълбала епиrенетично въ основната скала и по този 
начинъ долината й е получила типичниятъ за епигенетичнитt. 
долини видъ: горе широка, въ основата тt.сна и дива. 

О б р. 6. - Призматично напукване и сферолитно извtт­
рянс на риолита (въ Томо фильовото дере) (Снимка Д-ръ 
Л. Диневъ). - Fig. 6. - Prismatische Кluftung und sphe-

rische Veпvitterung im Rhyolith. 

д) Микрорелефътъ и мезорелефътъ въ риолитовъ 
теренъ. - Риолитовитъ маси показватъ различни свойства, 
съобразно съ това, дали представятъ лавни потоци, ствърд­
нали на открито, или пъкъ вулкански игли, неки и дайки. По­
тоцитъ показватъ видимо почти хоризонтално наслояване, което 
се пресича отъ отвесни пукнатини, резултатъ отъ контракцията 
на застиващата магма. Тtзи две взаимноперпендикулярни по­
соки създаватъ типично призматично напукване. Четвъртититt. 
блокове, които се образуватъ при това напукване, извt.трятъ 
по-нататъкъ по сж.щия начинъ, както гранитнитt. рж.бести бло­
кове (вж. обр. 6). Често се срt.ща и тънкоплочесто хоризон­
тално напукване, обусловено отъ сж.щитt. посоки (вж. обр .. 7). 
Останалитt. споменати риолитови маси се цепятъ на отдълни 
люспи, по-дебели или по-тънки, подобни на люспигв на луку­
вицитъ. 
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Извtтрителнитt процеси използуватъ тtзи пукнатини 
(много по-широки отколкото пукнатинитt въ връзка съ гра­
нитовата цепителность), разширяватъ ги, и съ това увелича­
ватъ порозностьта на общата скална маса. Погълнатата отъ 
тази много водоемка скална маса вода излиза, при водонепро-­

пусклива подлога, въ видъ на извори, които еж твърде сродни 

на карстовитt. Такива полукарстови извори могатъ да се на-

О б р. 7. Ба та ш к II к а µ JI ъ к ъ (2082 м.) Тънкоr!Jfочесто напукване на 
рнолита (Снимка Д. ЯранQвъ), - Fig. 7. - Rl1yolithverwittcпing. 

блюдаватъ особено добре надъ лtтнитъ колиби Лонгурлий, 
кждето риолитъ се разполага върху гранитъ. По отношение 
на падащата валежна вода риолитовата маса се проявява като 

полукарстъ, въ който r жстотата на ръчната мрежа е много 
мадка, а повръхната денудация - много слаба. Поради това 
и разрушаването на риолитовитt маси чрезъ подкопаване върви 
много бавно: вмtсто полегати ден у дационни склонове на мt­
стото, гдето напада рtчната ерозия, се явяватъ отвесни стени, 
образувани отъ призматичното напукване. !3идъхме вече, че 
на много мtста старитt долинни системи и денудационни по­
връхнини еж ограничени именно съ такива стръмни откоси. 

На еж.щата слаба ерозия и повръхна денудация се дължи и 
явяването на многобройни изолирани купи съ стръмни стени 
навсtкж.де, кждето въ нашата область се явяватъ по-голtми 
риолитови маси. По своята безразборна групировка тt при­
личатъ извънредно много на купитt, които образуватъ така 
наричания „кокпитовъ ландшафтъ" въ карета на тропическитt 
страни. И въ този случай изпъква сродството на риолитовия 
съ карстовия теренъ. 
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Въ всички изброени СJrучаи формитъ въ риолитовъ те­
ренъ моrатъ да се взематъ като петроrрафски обусловени, но 
безъ никаква връзка съ първоначалната форма на вулканската 
надстройка. Това не еж вулкански структурни, нито дори 
субструктурни форми. Само некитъ, които се намиратъ по пе­
риферията на rол·вмитъ риолитови маси, еж били измодели­
рани като остри заоблени купи, въ случаитъ, когато тъзи неки 
еж били вкарани въ неустойчиви палеоrенни наслаrи. Тъзи 
купи моrатъ да се взематъ като субструктурни вулкански 
форми. Такъвъ е случаятъ съ остритъ заоблени купи въ мi,­
стностьта Сивикъ, на 4- 5 км. източно отъ с. Сатовча. 

Морфогенетични изводи. 

Направениятъ до тукъ анализъ на земеповръхнитi, форми 
въ изучената область ни позволява: 

1. Да установимъ какъвъ е билъ релефътъ въ началото 
на Миоцена. 

2 . . Да ~ъзсъздадемъ развоя на релефа следъ това. 
3. Да предвидимъ неговия бждещъ развой. 
4. Да сравнимъ релефа на Западнитi, Родопи съ релефа 

на останалитъ български планини и подиримъ мъстото на изу­
чената планина между останалитi, наши планини. 

1. Релефътъ на Западнит,ь Родопи въ началото на Мио­
цена. - Най-rолi,митi, височини еж се намирали на северъ, на 
М'БСТОТО на ПазардЖИШКО · ПЛОВДИВСКОТО поле, а общиятъ наклонъ 
е билъ къмъ юrъ, като отводояването се е извършвало чрезъ 
р. Места къмъ Бъло море. Само около Каинъ чалъ общиятъ 
наклонъ се е нарушавалъ отъ по-rолi,ми височини, въ връзка 
съ по-интензивното издигане на каинчалския rранитенъ бато­
литъ при всi,ко ороrеннно и синороrенно движение. Равнин­
ниятъ характеръ на релефа се е нарушавалъ и отъ тектонски 
структурни форми, напримi,ръ чела на мраморни навлачни плочи, 
които еж личели като изоклинални гребени, както и отъ вул­
кански структурни форми, напримi,ръ лавни плата, вулкански 
игли и други, образувани и еднитъ и друrитъ при последнитi, 
за нашата область ороrенни движения - савскитъ. 

2. Развой на релефа на Западнит1ь Родопи презъ Мио­
цена, Плиоцена и Кватернера. - Презъ стария Миоценъ е 
била унищожена значителна часть отъ тектонскитъ (включи­
телН() и вулканскитъ) структурни форти, като на тi,хно мi,сто 
се образувала старомиоценска денудационна повръхнина, запа­
зена днесъ само на две мъста - при Карлъка и при Картъла, 
на 1860 м. абс. вис. Въ края на стария Миоценъ, по време на 
щирийската синороrенеза, тази денудационна повръхнина е 
била издигната съ около 360 м. Това издигане е оживило еро­
зията и причинило нарi,зването на повръхнината и образуването, 
.презъ младия Миоценъ, на младомиоценска денудационна по-
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връхнина, запазена, като по млада, много по-добре, срiщно на 
1490 до 1510 м., главно около Беглика и Турна-чаиръ и на 
едно мtсто при Каинъ чалъ. Последвалата следъ това атийска 
синороrенеза в ь края на Миоцена и началото на Плиоцена е 
имала най-голtмо значение за съвременния релефъ. Тогава по 
разсtди и повръхни флексури (които още личатъ въ релефа, 
защото еж били подмладени презъ Кватернера) е потънало 
Пазарджишко-пловдивското поле, а сжщевременно останалиятъ 
блокъ се е издигналъ съ 290 м. Това издигане е било малко 
по-интензивно въ обсега на каинчалския батолитъ, поради 
което и тукъ остатъкътъ отъ младомиоценската денудационна 

повръхнина е на 1511 м., макаръ това мtсто да е било много 
близу до долния ерозионенъ базисъ. Тtзи потъвания и изди­
гания именно еж оформили обсега на Западнитt Родопи. Атий­
ското издигане е обусловило нарtзването на младомиоценската 
денудационпа повръхнина, твърде ефикасно особена отъ северна 
страна, поради създаденитt чрезъ разсtдиТ'Б и повръхнит'в 
флексури голtми наклони въ рtчнитt долини. 

Презъ Понтиена е започнало за първи пжть заравняване 
на Западнитt Родопи отъ две страни : отъ северъ и отъ югъ, 
при което еж се образували две съвсемъ независими една отъ 
друга понтийски заравнености: северна, представяща стара 
понтийска долинна система на около 1180 -1200 м. и южна, 
сжщинска денудационна понтийска повръхнина на около 
1220-1300 м. Роданската синорогенеза въ края на Понтиена 
е издигнала западнородопския блокъ съ още 280 м., при което 
понтийскигl; заравнености еж били подложени на разрушаване, 
а се образувала левантийска долинна система, на 900 м. на 
северъ въ порtчието на Марица и на 980-1090 м. на югъ въ 
порtчието на р. Места. Съ това е билъ завършенъ оконча, 
телно общиятъ стжпаленъ строежъ на разглежданата часть отъ 
Родопитt. Въ края на Левантиена и началото н_а Кватернера 
по време да влашката синороrенеза и сицилийскитt посторо­
генни движения е настжпило най-силното издигане на разглеж­
дания земнокоренъ блокъ: съ цtли 500 м. Ето защо презъ 
Кватернера, съ малки изключения, не еж могли да се образу­
ватъ въ този блокъ, т. е. въ Западнитt Родопи, рtчнн тераси: 
кватернернитt рtки еж изхабили цtлата си енергия за своето 
задълбаване и пригаждане къмъ новия ерозионенъ базисъ. 
Споменатото издигане съ 500 м. е станало въ периферията на 
Западнитt Родопи по подмладенит·l; атийски разсtди и флек­
сури. Едновременно съ _това подмладяване, или малко по-късно 
(в'вроятно по времето на тиренската синорогенеза) издигна­
лиятъ се блокъ не е моrълъ да се запази цtлъ, разломилъ 
се е, при което се е образувала Доспатската котловина, а по 
повръхна флексура е потънала Чепинската область. Така срtдъ 
старигl; и младитt денудационни формени групи еж се появили 
и тектонскн обусловени формени , групи. 
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3. Бждещиятъ развой на релефа на Западнитrь Родопи. 
Предвижданията за бждещия развой на релефа на което и да 
е мъсто могатъ да бждатъ само хипотетични. Все пакъ за За­
паднит'Б Родопи могатъ да се дадатъ нъкои положителни ука­
зания. За дълго време, дори при пъленъ тектонски покой, не 
може да се очаква намаляване енергията на релефа въ нашата 
область. Напротивъ, за най-близко бждеще може да се очаква 
заличаване на малкото следи отъ лавантийсн:ата и понтийската 
долинни системи и превръщането на младомиоценската дену­

дационна повръхнина въ тераси отъ дветъ страни на горнитъ 
течения на ръкитъ, т. е. разширяване на силния релефъ и 
къмъ сръдната часть на Западнитъ Родопи, забележителна съ 
своя равниненъ характеръ. Присжтствието на голъми риоли­
тови маси еж.що ще пръчи за скорошното намаляване на енер­
гията на релефа. Въ това отношение се наблюдава тенденция 
противоположна на тази, която проявяватъ Рила и Пиринъ, 
кждето остритъ следледникови форми, наследство отъ края 
на Плейстоцена, се разрушаватъ много бързо. Но между За­
паднитъ Родопи отъ една страна и Рила и Пиринъ отъ друга 
страна сжществуватъ и други основни разлики, които ще из­

пъкнатъ при следващия сравнителенъ прегледъ. 

4. Западнитrь Родопи и друzитrь бмzарски планини. -
Отъ направения до тукъ прегледъ е явно, че Западнитъ Ро­
допи представятъ единъ сложенъ форменъ комплексъ, съста­
венъ отъ следнитъ четири по-важни формени групи: 1. Оста­
тъци отъ стари дf.нудационни повръхнини по височинитъ; 2. 
Тектонски откоси по периферията и тукъ-тамъ въ вжтрешно­
стьта; 3. Дълбоки съвременни ерозионни долини; 4. Субструк­
турни и вулкански форми и мезорелефъ и микрорслефъ, обу­
словени отъ присжтствието на вулкански маси. 

Въ Рила и Пиринъ се намиратъ само първитъ три фор­
мени групи, последната липсва, въ замi:,на на което се нам:иратъ 
следледникови форми, каквито не се намиратъ въ Западнитъ 
Родопи. Тази разлика се дължи на обстоятелството, че изди­
гането на рилския и пиринския блокове е било много по-интен 
зивно, защото е било обусловено отъ два мощни гранитни ба­
толита. Въ Западнитъ Родопи гранитнитъ батолити заематъ 
много по-малко пространство и еж имали по-малко влияние. 

Тукъ издигането се явява повече като последица отъ сав­
ското нагъване. То се е проявило и въ Рила и Пиринъ, но 
много по слабо. 8ъ тъхъ се наблюдава типична интрузионна 
консолидация. Тъ съ пълно право могатъ да бждатъ свързани 
въ една група. 

Западнитъ Родопи се отличаватъ отъ Стара-планина и 
Сръдна-гора (включително Странджа-планина) само по отсжт­
ствието въ тъзи последнитъ на субструктурни вулкански форми 
и мезорелефъ и микрорелефъ, обусловенъ отъ вулкански маси. 
Тази разлика се дължи не на нъкакви основни различия, а на 
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по-rолъмата близость на Родопитъ до егейската разломна об­
ласть. Обратно, присж тствието на първитъ три формени групи 
се дължи въ всичкитъ тъзи планини на една и еж.ща причина: 
консолидиране и вродяване на тенденция къмъ издигане, като 

последица отъ интензивни нагъвания съ надхлъзване презъ 

алпийския ороrененъ цикълъ. Между Западнитъ Родопи отъ 
една страна и Стара-планина и Сръдна-rора (вкл. Странджа) 
отъ друга страна сжществуватъ само количествени, не и ка­

чествени разлики. По-rолъмата широчини на Родопитъ (които, 
въ края на краищата, пакъ представятъ подобно на Стара­
планина или пъкъ на Сръдна-rора, единъ rолъмъ антиклино­
риумъ) се дължи на обстоятелството, че тъ еж се явили на 
мъстото на южния, динарско-хеленски клонъ на алпийския оро­
rенъ, който е много по-широкъ отъ северния, балканидския 
клонъ. 

И отъ тектонска и отъ морфоложка r ледна точка истин­
скиятъ междиненъ масивъ въ източната часть на Балкански 
полуостровъ е Пазарджишко-пловдивското поле И този масивъ, 
както всички други масиви въ обсега на алпийския оро­
rенъ (панонски, тиренски и пр.), представя даесъ низина. 
Симетрично отъ дветъ й страни еж разположени Стара-планина 
съ Сръдна-гора и Родопитъ. Ако симетрията не е пълна, то е 
защото, първо, двата клона на алпийския орогенъ, на мъстото 
на които еж възникнали, не еж били еднакво широки, а следъ 
това симетрията е била нарушена още по-силн9 отъ близкото 
присжтствие на егейската область, въ връзка съ която еж рио­
литовитъ ефузии. 

Въ заключение тръбва да подчертая, че подобията и раз­
личията между Западнитъ Родопи, Стара-планина и Сръдна­
rора (вкл. Странджа) отъ една страна и Западнитъ Родопи, 
Рила и Пиринъ, отъ друга страна, еж отъ такова естество, 
че се налага да приемемъ за съвсемъ отд':Влни следнитъ три 
групи планини въ днешнитъ предъли на България: 

1. Стара-планина и Сръдна гора съ Странджа-планина. 

2. Родоп итъ. 
3. Рила и Пиринъ. 
При това никоя отъ тъзи три групи не заслужава името 

"масивъ". 

Въ настоящата студия бъха засъгнати много спорни въ· 
проси, едни отъ които получаватъ, струва ми се, сrюето окон· 

чателно разрешение (възрасть на старитъ ерозионни форми въ 
Западнит-в Родопи, Рила и Пиринъ : образуване на подродоп­
ската хълмиста область, на Чепино и Доспатската котловина), 
а други предстои да бждатъ доизяснени при бждещи изучвания. 

Поради липса на мъсто бъ избъгнато даването на по­
дробни указания. Доста подробности могатъ да бждатъ нам-в­
рени, обаче, въ приложенитъ две морфоложки карти. 













BEITRAGE ZUR MORPHOLOGIE DER WESTLICHEN 
RHODOPEN. 

(Zusammenfassung ). 

Der Verfasser hat wahrend des Jahres 1940 die nordlichen 
und westlichen Teile der Westlichen Rhodopen geologisch und 
morphologisch untersucht. Bei den geologischen Untersuchungen 
ergab es sich, dass die letzte mit Faltungen und Oberschiebun­
gen begleitete Orogenese die savische (Ende Oligozan -Anfang 
Miozan) gewesen ist. Damit ist ein absoluter terminus post quem 
filr die alten Denudationsformen gegeben. Fiir die Entwicklung 
dieser Formen ist die Anwesenheit grosser effusiver Massen, 
hauptsachlich Rhyolith, von sehr grosser Bedeutung gewesen. 

Die Formengruppen in den ntJrdlichen und westlichen 
Teilen der Westlichen Rhodopen sind die folgenden vier: 

1. Reste von alten f\Ьtragungsformen. - а) Altmiozane 
AЬtragungsoberflache, in 1860 m abs. Hohe, sehr schlecht auf­
bewahrt, identisch mit der „Kapatnik-Flache" von Н. Louis in 
Pirin und Rila. Ь) Jungmiozane AЬtragungsoberflache, in den 
mittleren Teilen der Westlichen Rhodopen sehr gut aufbewahrt, 
in 1490-151 О m abs. Hohe, mit grosseп Schottermassen zuge­
deckt. ldentisch mit der Rhodopeпhochflache von Н. Louis. Die 
beiden miozanen Flachen der Westlichen Rhodopen sind von 
den linken Zufliissen des Mesta ( einschliesslich diesen, die nach­
traglich nach Norden, naci1 Marica abgelenkt worden sind) aus­
gearbeitet v.юrden. с) Erst Ende Miozan-Anfang Pliozan braci1 
die ЕЬепе von Plovdiv ein, und die Einebnung begann gleici1-
zeitig von Norden und Siiden. lm Norden entstanden breite 
pontisci1E' Talboden in 1180-1300 m abs. Hoi1e, im Siiden -
pontische AЬtragungsoberflache in 1220-1300 m. d) Levantische 
Talboden im Norden in 900 m, im Siiden in 960-1090 m. 
е) Quartare Terrassen nur in den umgebenden Тieflander. 

2. Tektonisch bedingte .1\bhange. - Der Abhang gegen 
die Ebene von Plovdiv ist teilweise Bruchstuffe, die wegen zwei­
maligen Regenerationen im Quartar bls heutzutage erhalten ist, 
teilweise stellt er eine ehemalige Flachenflexur dar, die wegen 
den grossen petrographischen Unterschieden in einem Hiige1land 
aufgelost worden ist. So ist das aus zahlreiche Hartlinge be­
stehende Hiigelland zwischen der Ebene von Plovdiv und den 
Westlic!Jen Rhodopen im engeren Sinne des Wortes entstanden. 
Die Hebung der Westrhodopen-S<;,i1olle ist differenziert gewesen. 
Die Umgebung der Landschaft Cepino ist bei dieser Hebung 
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zuriickgeЫiebeп laпgs eiпer Flacheпflexur, die teilweise bls heut­
zutage erhalten ist. Langs einem 13ruch, der als шarkaпte Bruch­
stuffe Ьis heute fast uпberiihrt erhalteп ist, ist еiп Stiick der 
шittlereп Teilen der Westlicheп Rhodopeп eingebrocheп, mit 
jungen AЬ\agerungeп ausgefiih\t und iп еЬепеs Dospat-Beckeп 
uшwaпdelt. 

3. Tief eingeschnittene, ,,unreife", junge Talsystem. -
Es ist vоп der se:1r starken le vantischeн Hebuпg bediпgt und 
kontrastiert stark шit dеп Hochflachen, 

4. Petrographisch bedingte Meso- und Mikrorelief. -
Die Rhyolith-Ausgiisse Ende Oligozan - Aпfang Miozan (gleich­
zeitig шit der savischen Orogenese) hаЬеп sehr weite und breite 
Lavadecken gegeben; die nachtraglich bls heutzutage einer sehr 
langsamen AЬtragung unterliegeп, hauptsach\ich weil die zahl­
reicl1e11 primaren horizontalen und vertikalen Кliiften dem Ge­
stein eine sehr grosse Porositat verleihen: es verhalt sich als 
Halbkarst. Die el1emalige ebene Flache der Lavadeckeп ist heute 
in zahlreichen, ohne jeder Ordпung zerstreuten steilen Hiigeln 
( die den Hiigeln der Cockpit-Landschaft sellr ahnlich zu sein 
scheinen und die Halbkarst-Beschaffenheit dieses Gesteins be­
statigen) zerschnitten. Substrukturelle vulkanische Formen sind 
sehr selten erhalten geЫieben: einige Necks in der Peripherie 
der eheшaligen Lavadecken. · 

Die Anwesenheit der gross~n Massen von Rhyolith (die iп 
Zusaшmenhang mit dem nahen Agaisgeblet zu setzen sind) hat 
jedenfals die Hauptuпterschiede der Westlicheп Rllodopen ge­
geniiber den anderen hohen Geblrgen Bulgariens bedingt. Denn 
im allgemeineп stelleп aucl1 die Westliclleп Rhodopen eine 
WNW-OSO gericiltete Grossfalte, ebenso wie die Stara-Plaпina 
(der Balkan) und die Sredna-Gora Grossfalte (einschliesslich das 
Strandza-GeЬirge). Es ist wahr, dass die Westrhodopen-Gross­
falte viel Ьreitere ist, das ist aber nur ein quantitativer Unter­
schied, der шit dem unsymmetrischen Ausbau des alpinen Oro­
gens in der Balkanha\Ьinse\ zu erklaren ist. Der dinarisch-helle­
nischer Art dieses Orogens ist in unserem Geblete viel Ьreiter 
als der balkaпidischer. 

Die Unterschiede der Westlichen Rhodopen gegeniiber Pi­
rin und Rila (шit denen man sie in einer Gruppe als „Massiv" zu 
fassen gewбhnt ist) sind, rein morphologisch betrachtet, viel grбs­
sere: iп den beiden letzten Geblrgen, wegen starkere Heraus­
hebung, sind iш Quartar glaziale Formen entstanden, die in den 
Westlichen Rhodopen vollkomen fehlen. 

Einzelheiten iiber die Morphologie der Westlichen Rhodo­
peп sind aus die Ьeigegebenen Karten zu entnehmen. 
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